

Escuela de Posgrado

SEGUNDA ESPECIALIDAD EN PSICOLOGÍA JURÍDICA Y FORENSE

Trabajo Académico

Factores de vulnerabilidad en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en la Pampa 2024

Carlos Alberto Hurtado Ticuña Brendy Lucia Martens Mechan Naydha Iraida Ruiz Jimenez

Para optar el Título de Segunda Especialidad Profesional en Psicología Jurídica y Forense

Repositorio Institucional Continental Trabajo Académico



Esta obra está bajo una Licencia "Creative Commons Atribución 4.0 Internacional".



ANEXO 6

INFORME DE CONFORMIDAD DE ORIGINALIDAD DEL TRABAJO ACADÉMICO

Mg. Jaime Sobrados Tapia

A : Director Académico de la Escuela de Posgrado

DE : Aldo Aguayo Melendez
Asesor del trabajo académico

ASUNTO : Remito resultado de evaluación de originalidad del trabajo académico

FECHA: 16 de junio de 2025

Con sumo agrado me dirijo a vuestro despacho para saludarlo y en vista de haber sido designado Asesor del trabajo académico titulado "FACTORES DE VULNERABILIDAD EN ADOLESCENTES VÍCTIMAS DE TRATA DE PERSONAS CON FINES DE EXPLOTACIÓN SEXUAL EN LA PAMPA 2024", perteneciente al Bach. Hurtado Ticuña, Carlos Alberto, Bach. Martens Mechan, Brendy Lucia y Bach. Ruiz Jimenez, Naydha Iraida, de la SEGUNDA ESPECIALIDAD EN PSICOLOGÍA JURÍDICA Y FORENSE; se procedió con el análisis del documento mediante la herramienta "Turnitin" y se realizó la verificación completa de las coincidencias resaltadas por el software, cuyo resultado es 9 % de similitud (informe adjunto) sin encontrarse hallazgos relacionados con plagio. Se utilizaron los siguientes filtros:

•	Filtro de exclusión de bibliografía	SÍ X	NO
•	Filtro de exclusión de grupos de palabras menores (Máximo nº de palabras excluidas: < 40)	sí X	NO
•	Exclusión de fuente por trabajo anterior del mismo estudiante	sí X	NO

En consecuencia, se determina que el trabajo académico constituye un documento original al presentar similitud de otros autores (citas) por debajo del porcentaje establecido por la Universidad.

Recae toda responsabilidad del contenido del trabajo académico sobre el autor y asesor, en concordancia a los principios de legalidad, presunción de veracidad y simplicidad, expresados en el Reglamento del Registro Nacional de Trabajos de Investigación para optar grados académicos y títulos profesionales – RENATI y en la Directiva 003-2016-R/UC. Esperando la atención a la presente, me despido sin otro particular y sea propicia la ocasión para renovar las muestras de mi especial consideración.

Atentamente,

Dr. Aldo Aguayo Melendez DNI: 24006365

DECLARACIÓN JURADA DE AUTENTICIDAD

Yo, HURTADO TICUÑA CARLOS ALBERTO, identificado con Documento Nacional de Identidad N° 41405887, egresado de la SEGUNDA ESPECIALIDAD EN PSICOLOGÍA JURÍDICA Y FORENSE, de la Escuela de Posgrado de la Universidad Continental, declaro bajo juramento lo siguiente:

- 1. El Trabajo Académico titulado "FACTORES DE VULNERABILIDAD EN ADOLESCENTES VÍCTIMAS DE TRATA DE PERSONAS CON FINES DE EXPLOTACIÓN SEXUAL EN LA PAMPA 2024", es de mi autoría, el mismo que presento para optar el TÍTULO DE SEGUNDA ESPECIALIDAD PROFESIONAL EN PSICOLOGÍA JURÍDICA Y FORENSE.
- 2. El Trabajo Académico no ha sido plagiado ni total ni parcialmente, para lo cual se han respetado las normas internacionales de citas y referencias para las fuentes consultadas, por lo que no atenta contra derechos de terceros.
- 3. El Trabajo Académico titulado es original e inédito, y no ha sido realizado, desarrollado o publicado, parcial ni totalmente, por terceras personas naturales o jurídicas. No incurre en autoplagio; es decir, no fue publicado ni presentado de manera previa para conseguir algún grado académico o título profesional.
- 4. Los datos presentados en los resultados son reales, pues no son falsos, duplicados, ni copiados, por consiguiente, constituyen un aporte significativo para la realidad estudiada.

De identificarse fraude, falsificación de datos, plagio, información sin cita de autores, uso ilegal de información ajena, asumo las consecuencias y sanciones que de mi acción se deriven, sometiéndome a las acciones legales pertinentes.

Lima, 15 de Julio de 2025.

HURTADO TICUÑA CARLOS ALBERTO

DNI_Nº 4 405887

Huella

DECLARACIÓN JURADA DE AUTENTICIDAD

Yo, MARTENS MECHAN BRENDY LUCIA, identificada con Documento Nacional de Identidad N° 70110529, egresada de la SEGUNDA ESPECIALIDAD EN PSICOLOGÍA JURÍDICA Y FORENSE, de la Escuela de Posgrado de la Universidad Continental, declaro bajo juramento lo siguiente:

- 1. El Trabajo Académico titulado "FACTORES DE VULNERABILIDAD EN ADOLESCENTES VÍCTIMAS DE TRATA DE PERSONAS CON FINES DE EXPLOTACIÓN SEXUAL EN LA PAMPA 2024", es de mi autoría, el mismo que presento para optar el TÍTULO DE SEGUNDA ESPECIALIDAD PROFESIONAL EN PSICOLOGÍA JURÍDICA Y FORENSE.
- 2. El Trabajo Académico no ha sido plagiado ni total ni parcialmente, para lo cual se han respetado las normas internacionales de citas y referencias para las fuentes consultadas, por lo que no atenta contra derechos de terceros.
- 3. El Trabajo Académico titulado es original e inédito, y no ha sido realizado, desarrollado o publicado, parcial ni totalmente, por terceras personas naturales o jurídicas. No incurre en autoplagio; es decir, no fue publicado ni presentado de manera previa para conseguir algún grado académico o título profesional.
- 4. Los datos presentados en los resultados son reales, pues no son falsos, duplicados, ni copiados, por consiguiente, constituyen un aporte significativo para la realidad estudiada.

De identificarse fraude, falsificación de datos, plagio, información sin cita de autores, uso ilegal de información ajena, asumo las consecuencias y sanciones que de mi acción se deriven, sometiéndome a las acciones legales pertinentes.

Lima, 15 de Julio de 2025.

Huella

MARTENS MECHAN BRENDY LUCIA
DNI. N° 701 10529

DECLARACIÓN JURADA DE AUTENTICIDAD

Yo, RUIZ JIMENEZ NAYDHA IRAIDA, identificada con Documento Nacional de Identidad N° 44304984, egresada de la SEGUNDA ESPECIALIDAD EN PSICOLOGÍA JURÍDICA Y FORENSE, de la Escuela de Posgrado de la Universidad Continental, declaro bajo juramento lo siguiente:

- 1. El Trabajo Académico titulado "FACTORES DE VULNERABILIDAD EN ADOLESCENTES VÍCTIMAS DE TRATA DE PERSONAS CON FINES DE EXPLOTACIÓN SEXUAL EN LA PAMPA 2024", es de mi autoría, el mismo que presento para optar el TÍTULO DE SEGUNDA ESPECIALIDAD PROFESIONAL EN PSICOLOGÍA JURÍDICA Y FORENSE.
- 2. El Trabajo Académico no ha sido plagiado ni total ni parcialmente, para lo cual se han respetado las normas internacionales de citas y referencias para las fuentes consultadas, por lo que no atenta contra derechos de terceros.
- 3. El Trabajo Académico titulado es original e inédito, y no ha sido realizado, desarrollado o publicado, parcial ni totalmente, por terceras personas naturales o jurídicas. No incurre en autoplagio; es decir, no fue publicado ni presentado de manera previa para conseguir algún grado académico o título profesional.
- 4. Los datos presentados en los resultados son reales, pues no son falsos, duplicados, ni copiados, por consiguiente, constituyen un aporte significativo para la realidad estudiada.

De identificarse fraude, falsificación de datos, plagio, información sin cita de autores, uso ilegal de información ajena, asumo las consecuencias y sanciones que de mi acción se deriven, sometiéndome a las acciones legales pertinentes.

Lima, 15 de Julio de 2025.

RUIZ JIMENEZ NAYDHA IRAIDA DNI. N° 44304984

Huella

FACTORES DE VULNERABILIDAD EN ADOLESCENTES VÍCTIMAS DE TRATA DE PERSONAS CON FINES DE EXPLOTACIÓN SEXUAL EN LA PAMPA 2024

ORIGIN	ALITY REPORT				
9 SIMILA	% Arity index	11% INTERNET SOURCES	7% PUBLICATIONS	4% STUDENT P	APERS
PRIMAR	RY SOURCES				
1	reposito Internet Sour	orio.upagu.edu.	pe		4%
2	Submitt Rioja Student Pape	ed to Universid	ad Internacion	al de la	2%
3	reposito	orio.unfv.edu.pe			1 %
4	hdl.han				<1%
5	Submitt Student Pape	ed to Universid	ad Peruana Los	s Andes	<1%
6	revistac Internet Sour	iencias.inacipe.	gob.mx		<1%
7	raigal.ui	nvm.edu.ar			<1%
8	www.sli Internet Sour	deshare.net			<1%
9	Submitt Colomb Student Pape		ad Cooperativa	a de	<1%
10	docume Internet Sour	entop.com			<1%



Submitted to Universidad Tecnologica del Peru

<1%

Student Paper



virtual.urbe.edu

Internet Source

<1%

Exclude quotes

Off On Exclude matches

< 40 words

Exclude bibliography

Asesor

Dr. Aldo Aguayo Melendez

Agradecimiento

Deseo expresar mi más sincero agradecimiento a mi familia por su comprensión y apoyo incondicional, a mis compañeras de trabajo y estudio, por el apoyo mutuo y las enriquecedoras discusiones que me acompañaron durante este proceso.

(Carlos Alberto Hurtado Ticuña)

Agradezco al todopoderoso que me ha permitido cumplir una meta más, a mi pareja por su respaldo incondicional y a mis padres, que aun en la distancia, están presentes.

A los "compas" por sus palabras que inspiran y sus diálogos fructíferos.

(Brendy Lucia Martens Mechán)

Agradezco a mis compañeros Brendy y Carlos, cómplices y amigos en asuntos laborales y académicos, porque sin ellos la realización de este sueño no hubiera podido ser posible.

(Naydha Iraida Ruiz Jiménez)

A nuestro asesor Aldo Aguayo y al Dr. Miguel A. Torres Villavicencio.

Resumen

La presente investigación aborda los factores de vulnerabilidad en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en La Pampa durante el año 2024. Esta zona ubicada en el sur oriente del país, en los últimos años ha tenido un gran auge de actividades vinculadas a la extracción ilegal de oro, dentro de ellas la explotación sexual de niñas y adolescentes que llegan a la zona víctimas de trata de personas. Desde una perspectiva psicosocial y jurídica, se analiza cómo determinadas condiciones individuales, familiares, sociales y estructurales incrementan el riesgo de victimización en este grupo etario.

La investigación se encuentra estructurada en cuatro capítulos principales. El Capítulo I presenta la identificación del problema, donde se contextualiza la trata de personas a nivel internacional, nacional y local, destacando las evidencias empíricas que respaldan su incremento. Además, se plantean tanto el objetivo general, como los específicos. El Capítulo II desarrolla el marco teórico, con antecedentes nacionales e internacionales, y se detallan los principales factores de vulnerabilidad: biográficos, psicobiológicos, victimización previa, factores psicológicos y psicopatología. En el Capítulo III se expone el diagnóstico del problema, detallando la metodología empleada, las técnicas de recolección de datos, los participantes, el análisis de información y las brechas identificadas. El Capítulo IV aborda los aspectos administrativos, presentando un plan de acción, actividades propuestas, cronograma y evaluación.

Los hallazgos demuestran que la vulnerabilidad responde a múltiples factores interrelacionados que demandan una intervención integral, preventiva y restaurativa. Esta investigación tiene como propósito contribuir al fortalecimiento de políticas públicas, mejorar las estrategias de protección institucional y aportar evidencia útil al sistema judicial a fin de lograr una atención más efectiva de las adolescentes víctimas.

Palabras clave: Factores de vulnerabilidad, Adolescentes, Trata de personas. Explotación sexual, Factores biográficos, psicobiológicos, victimización previa, factores psicológicos y psicopatología.

Abstract

This research addresses the vulnerability factors in adolescent victims of human trafficking for the purpose of sexual exploitation in La Pampa during the year 2024. This area, located in the southeastern region of the country, has experienced a significant surge in activities related to illegal gold mining in recent years, including the sexual exploitation of girls and adolescents who arrive in the region as victims of human trafficking. From a psychosocial and legal perspective, the study analyzes how certain individual, familial, social, and structural conditions increase the risk of victimization in this age group

The research is structured into four main chapters. Chapter I presents the identification of the problem, contextualizing human trafficking at the international, national, and local levels, and highlighting empirical evidence supporting its increase. Additionally, it outlines both the general and specific objectives. Chapter II develops the theoretical framework, including national and international background, and details the main vulnerability factors: biographical, victimization. psychobiological, previous psychological factors. and psychopathology. Chapter III presents the problem diagnosis, detailing the methodology used, data collection techniques, participants, information analysis, and identified gaps. Chapter IV addresses administrative aspects, presenting an action plan, proposed activities, schedule, and evaluation.

The findings show that vulnerability arises from multiple interrelated factors that require a comprehensive, preventive, and restorative intervention. This research aims to contribute to the strengthening of public policies, improve institutional protection strategies, and provide useful evidence to the judicial system in order to ensure more effective care for adolescent victims.

Keywords: Vulnerability factors, Adolescents, Human trafficking, Sexual exploitation, Biographical factors, Psychobiological factors, Previous victimization, Psychological factors, Psychopathology.

Índice

Asesor	2				
Agradecimiento	3				
Índice	6				
Introduccion					
CAPÍTULO I: IDENTIFICACIÓN DEL PROBLEMA					
1.1. CONTEXTUALIZACIÓN DEL PROBLEMA	9				
1.1.1. Entorno general del problema	9				
a) Definición y causas del problema	9				
b) Evidencias del problema	10				
1.2 DETERMINACIÓN DE OBJETIVOS	15				
1.2.1 Objetivo general	15				
1.2.2 Objetivos específicos	15				
CAPÍTULO II: MARCO TEÓRICO					
2.1. ANTECEDENTES DEL PROBLEMA	16				
2.2. FUNDAMENTACIÓN TEÓRICA	24				
2.2.1. Factores de Vulnerabilidad en Adolescente	25				
2.2.2. Factores de Vulnerabilidad de acuerdo a la lista de verificación de	!				
factores de vulnerabilidad	28				
a) Factores biográficos:	28				
b) Victimizaciones previas:	28				
c) Factores psicobiológicos:	29				
d) Factores Psicológicos:	29				
e) Psicopatología previa:	29				
CAPÍTULO III: DIAGNÓSTICO DEL PROBLEMA	31				
3.1. PROPÓSITO DEL DIAGNOSTICO	31				
3.2. METODOLOGIA	32				
3.2.1. Enfoque y diseño de Investigación	32				
3.2.2. Participantes o actores involucrados	33				

3.2	2.3.	Técnicas e instrumentos de recolección de datos	. 36			
3.2.4.		Análisis e indicadores del diagnostico	. 43			
3.3.	BR	ECHAS IDENTIFICADAS	. 50			
3.4.	СО	NCLUSIONES DEL DIAGNOSTICO	. 54			
CAPÍT	ULO	IV: ASPECTOS ADMINISTRATIVOS	. 62			
4.1.	ОВ	JETIVO DEL PLAN DE ACCIÓN	. 62			
4.2.	AC	TIVIDADES ESPECÍFICAS	. 62			
4.3.	CR	ONOGRAMA DE ACTIVIDADES	. 65			
CONC	LUSI	ONES	. 67			
RECOMENDACIONES						
REFERENCIAS						
ANEX(NEXOS					

Introduccion

En psicología, la vulnerabilidad se entiende como una característica o condición que hace que una persona sea más susceptible a los efectos negativos de las experiencias estresantes, traumáticas o adversas. No es un rasgo estático, sino que puede ser dinámico y estar influido por una combinación de factores internos y externos. Estas características agravan la posición de las víctimas ante una gran variedad de condiciones delictivas siendo una de las más frecuentes la trata de personas, sobre todo en su modalidad de explotación sexual, con fines comerciales de las adolescentes.

La trata de personas implica la captación, el traslado o la recepción de individuos a través de medios como la fuerza, el engaño o el abuso de una situación de vulnerabilidad, con el propósito de someterlos a explotación sexual. Este delito de carácter transnacional es reprobado por las leyes a nivel internacional. La Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y su Protocolo de trata de personas (Protocolo de Palermo) establecen un marco legal para prevenir y sancionar esta actividad criminal.

A través de esta investigación buscamos establecer los factores principales de vulnerabilidad que presentan las adolescentes víctimas de Trata de Personas con fines de explotación sexual en La Pampa – 2024, con la finalidad que los resultados de esta investigación puedan ser utilizados en el aporte de mayores evidencias a la administración de justicia sobre los factores que incidieron en su victimización a manos de los tratantes de personas

Adicionalmente los resultados servirían para como base para la elaboración de políticas públicas de prevención y resarcimiento del daño de quienes hayan sido víctimas, apelando sobre todo al fortalecimiento de sus estrategias de afrontamiento, que permitan que los factores de vulnerabilidad ya no tengan mayor incidencia sobre su victimización.

CAPÍTULO I: IDENTIFICACIÓN DEL PROBLEMA

1.1. CONTEXTUALIZACIÓN DEL PROBLEMA

1.1.1. Entorno general del problema

a) Definición y causas del problema

La teoría de la vulnerabilidad es un enfoque interdisciplinario que examina cómo individuos, grupos o sistemas pueden ser susceptibles a daños, injusticias o riesgos debido a factores estructurales, sociales, biológicos o contextuales. Este concepto ha cobrado relevancia en áreas como la filosofía, el derecho, el trabajo social, la salud y la gestión de riesgos, de tal forma que existen grupos poblacionales que son más vulnerables que otros bien sea por su género, su edad, su predisposición genética, sus condiciones sociales, económicas, educativas o su procedencia étnica, entre otros factores.

En ese sentido, los adolescentes reúnen un grupo de condiciones que los hacen más pasibles a ser explotados o reclutados en situación de trata de personas, por estos factores de vulnerabilidad que incluyen experiencias de abuso, desintegración familiar, falta de apoyo social, pobreza, socioeconómicos, migración, y de diferentes niveles educativos, etc.

La trata de personas con fines de explotación sexual en adolescentes es una grave violación de derechos humanos y un problema de salud pública. Este fenómeno afecta en su mayoría a adolescentes mujeres y se asocia a múltiples factores de vulnerabilidad, con consecuencias físicas, psicológicas, biológicas y psicosociales que las afectan por tiempo indeterminado.

b) Evidencias del problema

A nivel internacional, la trata de personas constituye un serio problema en varios aspectos; según el Protocolo de Palermo, se reconoce como la utilización de medios coercitivos o engañosos para reclutar, transportar y explotar a personas, con especial atención a las mujeres y los niños. (Art.3, Protocolo de Palermo, 2000), es así que, en el plano internacional, brinda las directrices para que los países que han firmado dicho documento puedan incluir en sus códigos penales la trata de personas conceptuándolo como un delito que atenta contra varios bienes jurídicos protegidos, sobre todo dignidad humana, ya que considera a la víctima como un objeto de uso, arrancándole su humanidad. Así mismo, la "Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito", en su Informe Mundial sobre Trata de Personas 2024, revela que este delito ha aumentado un 25% respecto del año anterior, posicionándose, en términos de ganancias ilegales, como la segunda actividad ilícita después del tráfico de drogas, concluyendo que las mujeres y las niñas siguen representando la mayoría de las víctimas mostradas en todo el mundo (Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito, 2024).

Si bien el término "trata de personas" es contemporáneo, la explotación de individuos no es un fenómeno moderno (Taran, 2006). De hecho, la pasividad de la sociedad actual hacia el fenómeno de utilización sexual de las adolescentes como fuente de ingreso seguro ha propiciado la aparición de diversas formas de trata. Específicamente, la proporción de víctimas locales identificadas se duplicó con creces entre 2010 y 2016, aumentando del 27% al 58%. Este hallazgo podría indicar una mayor eficacia de las autoridades nacionales en la identificación de casos de trata a nivel interno, así como mejoras en los controles fronterizos que dificultan el traslado de víctimas a otros países (Oficina de las Naciones Unidas, 2016). Después de todo, está considerada como uno de los impactos del COVID-19, que aunado a la crisis económica, las situaciones de conflicto, los desplazamientos forzados y el cambio climático son condiciones que hacen que una mayor cantidad de personas se encuentren en situación de vulnerabilidad, según comenta Gilberto

Zuleta (2024), quien pertenece a la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito como Oficial Regional del Programa Global contra la trata de personas.

El delito de trata de menores con fines de explotación sexual ha experimentado un aumento preocupante, particularmente en Europa, donde las mujeres jóvenes continúan siendo las víctimas predominantes desde 18 años 15 a 20% de las víctimas son niños (Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito, 2009). Además, se ha observado una diversificación en las modalidades de captación, evidenciándose anuncios de empleo engañosos que encubren fines de explotación sexual. Expertos del Consejo de Europa han detectado pruebas de reclutamiento a través de redes sociales y aplicaciones de citas. Efectivamente, a pesar de la adopción de medidas legislativas y prácticas por parte de diversos países para combatir la trata de personas y la explotación sexual, su seguimiento revela que esta ha continuado en ascenso, tal como lo afirmó la presidenta de Greta, Helga Gayer.

Los países del Sur de América Latina que tienen altos índices de explotación sexual y comercial de niños niñas y adolescentes son Argentina, Brasil, Colombia y Perú (Tirado, 2022) son rutas internacionales y nacionales bien establecidas por las que circulan las víctimas, afectando de manera desigual a poblaciones vulnerables como mujeres, adolescentes y comunidades migrantes. De hecho, entre los destinos más frecuentes para la explotación sexual de personas víctimas de trata originarias de Sudamérica se encuentran España, Italia, Países Bajos, Alemania, Austria, Portugal, Francia y Suiza, en opinión del Informe la Globalización del Crimen, indicado por la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito en el 2010. Como muestra, se estima que alrededor de 350.000 mujeres ejercen la prostitución en España, y aproximadamente el 80 % de ellas son extranjeras en situación migratoria irregular, procedentes de países como Brasil, Colombia, Nigeria, Rumania, Rusia y Ucrania. (Oficina de las Naciones Unidas), de igual manera se tienen datos recopilados sobre las maneras en que opera la trata de personas; siendo así que en Colombia, la explotación sexual es la forma preponderante en la que

las víctimas son obligadas a realizar actividades como prostitución o entretenimiento para adultos (Ministerio del Interior Colombia y Organización Internacional para las Migraciones).

A nivel nacional, el IX Informe Alternativo 2022-2023, coloca a la falta de transparencia y cumplimiento institucional, la inacción frente a los factores institucionales de riesgo, las dificultades en el acceso a programas sociales y la ineficaz persecución y la desarticulación temprana del delito; como principales retos en la lucha contra la trata de personas. Así bien, el análisis de la situación socio política peruana, frente al delito de Trata de personas permitirá brindar medidas eficaces para combatirlo, es por ello que han sido documentados y destacados en la Política Nacional el análisis de factores estructurales como pobreza, migración y criminalidad organizada; se evidencia la escasez de oportunidades laborales y la situación de vulnerabilidad que afecta tanto a los que provienen de provincias. Sin embargo, a pesar de estos esfuerzos, el problema continúa incrementándose, ya que en 2023 la Defensoría del Pueblo y la organización no gubernamental Capital Humano y Social Alternativo mostraron los datos de la evaluación sobre el dinero generado por la trata de personas en el Perú, estimando cerca de 700 millones de dólares provenientes de la explotación sexual y aproximadamente 600 millones de dólares derivados de la explotación laboral. De igual manera, en el periodo comprendido entre el 2018 al 2023, el Ministerio Público había registrado 29 400 denuncias por el delito de trata de personas, en sus distintas formas (Ampuero, 2023).

Perú se ha convertido en un mercado para las organizaciones criminales que lucran con la trata de personas, siendo la explotación sexual uno de los fines primordiales de este delito. Las mujeres son forzadas a trabajar, a menudo bajo amenaza, para el beneficio de estos grupos. Además, se trata de adolescentes que, en muchos casos, no cuentan con el respaldo familiar, falta de oportunidad ya que sus padres viven en condiciones de pobreza. Para ellas, dejar su comunidad representa una estrategia de supervivencia, así como una forma de resistencia frente a su realidad, en un intento por romper con el ciclo

intergeneracional de pobreza (Terre des Hommes Suisse, 2016). Por ello, desde el 2017 al 2024 se tiene registrado 8.842 víctimas de trata de personas, siendo la finalidad el 79,7% de las víctimas fueron captadas con fines de explotación sexual y laboral, siendo la mayor parte 85,9% de víctimas de trata son mujeres, con nivel educativo de 73,8% de las victimas tiene nivel educativo secundaria, y un 16,1% de las victimas mencionan que su vínculo con el tratante es de conocido, conyugue, familiar y/o tutor (Ministerio del Interior).

A nivel local, se plasmó un estudio autorizado, elaborado por las fiscalías en el que se informa que 753 casos de trata corresponden a Madre de Dios, de los 8.842 que se presentaron a nivel nacional en estos últimos siete años. Esta cifra, hace que la región selvática se posicione como la segunda con el mayor registro de denuncias por dicho delito en los últimos siete años (Capital Humano y Social Alternativo), así mismo los testimonios recogidos en Madre de Dios indican que las zonas desde donde se capta a las víctimas son especialmente las regiones altoandinas de Cusco, Puno y Arequipa. En su mayoría, estas personas provienen de comunidades rurales marcadas por elevados niveles de pobreza. Entre los lugares más mencionados destaca la provincia de Quispicanchis, en Cusco, conforme al Reporte Regional de Indicadores Sociales de dicha región (Ministerio de Desarrollo e Inclusión Social, 2021), también se ha observado que, con el tiempo, algunas víctimas terminan convirtiéndose en tratantes, asumiendo el rol de victimarias. En algunos casos las adolescentes que han sido rescatadas escapan y regresan al lugar donde fueron explotadas, ya que, a pesar de la subordinación y el abuso, consideran esa situación como una opción más viable que la vida en sus comunidades de origen. Esta realidad evidencia la complejidad del problema, el cual demanda una respuesta social articulada, crítica y de alcance interregional (Terre des Hommes Suisse).

En el IX Informe Alternativo 2022-2023, se muestran las denuncias registradas en las fiscalías penales en el 2023 fueron 274 en el caso de Madre de Dios, Lima y Cusco que cuentan con 217 y 175 denuncias respectivamente. Por otro lado, las

denuncias registradas en las Fiscalías Especializadas de Trata de personas de Madre de Dios en el 2023 fueron 69, por debajo de regiones como Loreto y Arequipa. Esto nos hace pensar en la atención a las víctimas del delito, que, según la estadística, de enero a Junio del 2023, fueron albergadas un total de 22 adolescentes en el CARE Florecer de Tambopata (IX Informe Alternativo, 2024), por disposición de la Unidad de Protección Especial, debido a considerarse en estado de riesgo y vulnerabilidad. Por consiguiente, la UPE, elabora un Plan de Reintegración de Trata de Personas de manera individualizada atendiendo las necesidades, intereses y las características particulares de cada caso (Cartilla: Funciones de la Unidad de Protección Especial en la elaboración, implementación y monitoreo de los planes de reintegración individual para personas afectadas por el delito de trata de personas, 2023) con lo que se da paso al cuidado prioritario de las preocupaciones y necesidades de la víctima, por lo que necesariamente se tiene que valorar los factores de vulnerabilidad que presentan cada una de ellas, estos factores pueden ser intrínsecos o contextuales y su presencia incrementa el riesgo de individuos o grupos termine siendo víctima de trata. Basados en estas consideraciones precedentes es importante responder ¿Cuáles son los factores de vulnerabilidad en adolescentes víctimas de Trata de Personas con fines de explotación sexual en La Pampa en el 2024?, a fin de poder mejorar la intervención con las adolescentes y proporcionar mayores evidencias a la administración de justicia sobre los factores que incidieron en su victimización a manos de los tratantes de personas.

1.2 DETERMINACIÓN DE OBJETIVOS

1.2.1 Objetivo general

Determinar los factores de vulnerabilidad en adolescentes víctimas de Trata de Personas con fines de explotación sexual en La Pampa - 2024.

1.2.2 Objetivos específicos

Se consideraron los siguientes objetivos específicos:

- Describir los Factores biográficos en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en La Pampa - 2024.
- Describir las Victimizaciones previas en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en La Pampa - 2024.
- Describir los Factores psicobiológicos en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en La Pampa - 2024.
- Describir los Factores Psicológicos en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en La Pampa - 2024.
- Describir la Psicopatología previa en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en La Pampa - 2024.

CAPÍTULO II: MARCO TEÓRICO

2.1. ANTECEDENTES DEL PROBLEMA

Diversos estudios han abordado la problemática de la Trata de Personas con fines de explotación sexual, especialmente en contextos de alta vulnerabilidad social. Estos estudios desde muchas perspectivas nos permiten conocer y visibilizar el problema de la trata de personas sobre todo ligado a los factores de vulnerabilidad de quienes son víctimas de estos delitos; más aún si se encuentran en la etapa de vida adolescente, que de por sí ya trae consigo, por las condiciones propias de su desarrollo, una serie de características y condiciones que hacen mucho más vulnerables, dentro de estas investigaciones encontramos que:

Salinas y Rubio (2025) analizaron la prevalencia de las Organizaciones de la Sociedad Civil en la prevención, atención y lucha contra la trata de personas. Por medio de un método de estudios multi caso con dos fases; donde el método documental fue utilizado en la primera fase y en la segunda fase se realizaron entrevistas semiestructuradas tanto a directivos de las Organizaciones de la Sociedad Civil como otros expertos académicos, siendo esta cualitativa. Para ello se analizaron seis Organizaciones de la Sociedad Civil; resultando que primordialmente las acciones directas realizadas por las Organizaciones de la Sociedad Civil tienen que ver con la prevención (capacitación, identificación, educación, charlas públicas, testimonios y talleres de concientización), atención (médica, psicológica, asesoramiento jurídico y acompañamiento a víctimas); y reinserción social (refugios, albergues, casas hogar). Esto conlleva a afirmar que, las organizaciones de la sociedad civil, la academia, los gobiernos y la ciudadanía en general deben colaborar de manera coordinada para conformar una respuesta firme frente a la trata de personas.

Humpiri et all (2024) de Perú comparó las estrategias contra la Trata de Persona en Perú y Ecuador, a través de un estudio cualitativo comparativo utilizando un esquema comparado del discurso programático contra la trata de personas de ambos países, concluyendo que el plan ecuatoriano adopta una perspectiva centrada en lo social, asumiendo que mejorar las condiciones estructurales de vida, contribuirá a una reducción de la trata. A diferencia del enfoque estructural del plan

ecuatoriano, el plan peruano se centra en políticas criminales de corte situacional, dirigidas a intervenir sobre los factores contextuales que facilitan la oportunidad delictiva y que la efectividad de la prevención radica en intervenir sobre territorios específicos y sobre un grupo reducido de personas que podrían estar vinculadas con la mayoría de estos delitos. Asimismo, es necesario señalar que las poblaciones más vulnerables frente a la Trata de Personas son, predominantemente, mujeres en etapa de adolescencia tardía, muchas de las cuales cursan estudios en instituciones educativas privadas.

Bustamante y Villanueva (2024) llevaron a cabo un estudio acerca de los Factores Relacionados a la trata de personas en el caso de Perú. En esta investigación, se realizó un examen de la literatura desde un enfoque cualitativo, para analizar las causas de la trata de personas, empleando la teoría racional de la elección y el modelo ecológico de la violencia. Los hallazgos de este estudio indicaron que, en Perú, así como en otros países, este delito presenta una causalidad previa y también simultánea de índole económico, jurídico, social, cultural y sanitario.

Pimiento et al (2023) pretendió analizar el grado de vulnerabilidad frente a la trata de personas en estudiantes universitarios del campus Bucaramanga de la Universidad Cooperativa de Colombia, por lo que diseño un trabajo cuantitativo con diseño no experimental y alcance descriptivo en 198 estudiantes por medio de un instrumento de 80 preguntas que evaluaban la vulnerabilidad en cursantes de pregrado de la Universidad Industrial de Santander frente a la trata de personas con 6 dimensiones las cuales fueron la caracterización sociodemográfica, Económica, Sociocultural, Familiar, Personal, Política; sus resultados revelan que la variable económica marca una media más alta respecto al favorecimiento a la trata de personas, especialmente en la sub escala de endeudamiento. La variable sociocultural determina la forma de captación, sobre todo a nivel de redes sociales. La variable familiar en las subescalas familia numerosa y familia disfuncional determina también vulnerabilidad frente al delito de trata de personas.

Bravo et al (2023), en su estudio cualitativo, documental de análisis crítico del discurso acerca de la Trata de personas y la vulnerabilidad social en Chiapas, se propuso analizar la combinación entre trata de personas y migración como productoras de una alta vulnerabilidad social que requiere atención urgente en

Chiapas. A través de una revisión documental o bibliográfica, la investigación concluyó que la situación de vulnerabilidad ha persistido a lo largo de la historia y, en el caso particular de Chiapas, se intensifica debido a su alta permeabilidad migratoria y la falta de sistemas de control, complejos y eficaces para estos flujos. Asimismo, la dinámica laboral del estado está determinada por una gran cantidad de mercados laborales irregulares. El éxito de las políticas públicas, junto con la exigencia de que las condiciones legislativas sean efectivas, requiere un análisis profundo de las circunstancias contextuales y una propuesta integral para el progreso del pueblo chiapecoense, abarcando tanto a las áreas urbanas como a los pueblos originarios. Esta propuesta debe fortalecerse mediante acciones en los ámbitos comunitario, educativo, de salud, jurídico y económico familiar.

Gómez et al (2023) llevó a cabo un análisis desde el paradigma sociocrítico, sobre las consecuencias que la trata de personas genera en la salud de las mujeres. Este estudio se vinculó con la violación de sus derechos humanos y con el conflicto que esta práctica internacional representa frente a los objetivos de desarrollo sostenible. Para ello, se empleó un método cualitativo de aprendizaje colaborativo Jigsaw, que consistió en separar a los estudiantes en grupos con el mismo número de integrantes, asignándoles una tarea en la que cada miembro asumía un contenido que compartía con otros miembros de su grupo y de otros grupos que trabajaban el mismo contenido. Posteriormente, cada grupo creó una representación final conjunta. La investigación concluyó que, a pesar de que se implementan diversas medidas enfocadas en la prevención, protección y apoyo a las mujeres víctimas de trata, su ejecución resulta conflictiva debido a la desatención que sufren estas mujeres desde diversos enfoques. Se encuentran inmersas en una violencia continuada con fines de explotación sexual, y sus agresores abusan del poder y de su situación de vulnerabilidad para tener control sobre ellas.

Núñez (2021) de Perú, determinó la manera en cómo el uso de las redes sociales impactaba en la captación de adolescentes con fines de explotación o chantaje sexual, mediante un estudio cualitativo comparativo con ayuda de recolección de datos aplicando una guía de entrevista concluyó que el uso de las redes sociales influye en la captación de adolescentes, que por su ingenuidad brindan información

de una manera muy fácil, para lo cual se utilizan perfiles falsos y la suplantación de identidad, pasando por personas conocidas del adolescente, con el fin de captarlo y someterlo a explotación o chantaje sexual.

De Loiola Alves (2021) en su investigación se propuso reflexionar acerca de la explotación sexual comercial de niños, niñas y adolescentes en Brasil y Paraguay durante la pandemia. Los objetivos incluyeron definir la explotación sexual infantil y adolescente, así como identificar las características de esta manifestación de la "cuestión social" en ambos países. La investigación, de carácter cualitativo y descriptivo, se llevó a cabo mediante la técnica del análisis documental. Los hallazgos revelaron que la pandemia de COVID-19 exacerbó la crisis del capital contemporáneo, intensificando las desigualdades sociales y afectando las condiciones de supervivencia de la población trabajadora, lo que a su vez incrementó la ya alarmante vulnerabilidad de niños, niñas y adolescentes en ambas naciones. Se concluyó que las redes de explotación sexual comercial en Brasil y Paraguay están bien organizadas, mientras que las redes de protección de la niñez y la adolescencia aún tienen un largo camino por recorrer en términos de organización.

El grupo Luna Nueva llevó a cabo un estudio exploratorio en el 2021 sobre la trata de personas y la explotación sexual en su relación con las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) en Paraguay. Mediante la revisión de la literatura y entrevistas a diversas instituciones vinculadas al tema de la trata de personas, el estudio se propuso describir cómo se da la captación o reclutamiento de víctimas para diversos fines, sobre todo para la explotación sexual. La investigación concluyó que, si bien existe conocimiento sobre el papel de las TIC en el proceso de captación de víctimas de trata de personas, no existen procesos de recolección de información y datos que permitan cuantificar la prevalencia de este fenómeno en su confluencia con las TIC. La respuesta actual de las instituciones públicas contra la trata y la explotación sexual es escasa por la falta de presencia territorial y recursos. Se determinó que el marco legal vigente debe ir más allá de la tipificación actual de la trata de personas, ya que el empleo de las TIC elimina la fase de traslado y redefinen las demás fases, por lo tanto, se recomienda incorporar los casos de trata facilitada por la tecnología (TFT) en el

marco legal actual a fin de garantizar una protección y reparación efectiva de las víctimas en todas las fases de este delito.

Barbuzano (2020) en España, llevaron a cabo una investigación etnográfica feminista multicitada. El objetivo de este estudio cualitativo, basado en entrevistas, fue analizar la construcción de los silencios que sustentan la trata nigeriana en las diversas etapas del trayecto y la ruptura de estos silencios. Los resultados revelaron que, lejos de permanecer encasilladas en la categoría de "víctima" como sujetos pasivos, silenciados y sin agencia, las mujeres participantes desempeñaron un papel fundamental en la construcción de conocimiento situado sobre este fenómeno.

Álvarez y Pinedo (2020), en su tesis, emplearon el diseño no experimental de tipo descriptivo explicativo. Para la investigación, realizaron un análisis documental y aplicaron una encuesta a 22 víctimas de trata de personas en SJL. El objetivo principal fue determinar la relación existente entre la Ley de protección contra la trata de personas N° 28950 y la transgresión de los derechos de las mujeres ante el incremento de este delito en San Juan de Lurigancho durante el año 2018. La investigación concluyó que sí existe una relación directa y significativa entre las dos variables, específicamente en lo referente a su libertad y a su derecho a la seguridad personal, frente al aumento de la trata de personas en el mencionado distrito durante el año 2018.

Torres (2020) se centró en la elaboración de un instrumento específico para la evaluación de la vulnerabilidad, formalizando una investigación, de tipo básica, transaccional y de nivel descriptivo con un diseño no experimental, empleó listas de verificación y análisis de contenido en una muestra compuesta por cincuenta y cinco informes periciales correspondientes a víctimas que recibieron atención en un servicio de psicología forense en Lima Norte. En los resultados se identificó porcentajes altos de factores de vulnerabilidad relacionados con victimizaciones previas y alteraciones psicológicas. En lo referente a los factores de riesgo, los porcentajes más elevados se encontraron en las dinámicas relacionales entre los miembros de la familia. Respecto a los factores protectores, se observó bajo nivel de habilidades sociales. Adicionalmente, se elaboró una lista de verificación tanto de factores de vulnerabilidad como de factores de riesgo, y se construyó un

instrumento para evaluar específicamente la vulnerabilidad, el cual arrojó un Alfa de Cronbach de 0.767 para sus 73 elementos.

Vásquez (2020) en su investigación realizada en Bolivia para determinar las principales características de la trata de personas en la ciudad de Tarija con un enfoque del método inductivo, con carácter descriptivo y transversal y una muestra de 836 habitantes mayores de 15 años de la ciudad de Tarija a través de encuestas de percepción ciudadana, entrevistas a expertos y revisión documental, obtuvo hallazgos con respecto del conocimiento de las personas sobre la existencia de la trata de personas, pero que estas no alcanzan a comprender ni la magnitud ni el alcance del problema.

Chauca (2018) se propuso identificar aquellos elementos que favorecen el incremento del delito de trata de personas con fines de explotación sexual en la Cusco, durante el año 2016. Este estudio, de tipo inductivo, se llevó a cabo con una muestra compuesta por 4 personas que habían sido víctimas de explotación sexual y 100 profesionales (miembros de la Policía Nacional del Perú, del Ministerio Público y abogados). Para la recolección de datos, se empleó una encuesta orientada a los expertos que trabajan en la prevención y combate de la trata de personas y una entrevista a las víctimas de este delito. Los hallazgos indicaron que un 50% de los encuestados consideraba que la regulación legal era conveniente, mientras que el otro 50% sostuvo lo contrario. Asimismo, la aplicación del Artículo 153 del Código Penal fue percibida como relativamente eficaz. Por otro lado, se señaló que las autoridades no realizaban esfuerzos suficientes para combatir este delito.

Cerrón y Castañeda (2018) se propusieron determinar la influencia de los factores de riesgo en el delito de trata de personas considerado como delito de lesa humanidad, en el Distrito Judicial de Junín. Esta investigación, de tipo explicativo y con un diseño no experimental, empleó una muestra no probabilística. Los instrumentos de recolección de datos fueron el análisis documental de expedientes y un cuestionario aplicado a 20 abogados, 20 fiscales y 20 jueces. Los resultados revelaron que el 100% de los empleados del distrito judicial de Junín señaló que existen factores de riesgo en el delito de trata de personas, que genera

vulnerabilidad en las personas. Por otro lado, el 0.00% manifestó su desacuerdo con que este delito no sea un factor de riesgo.

Rodríguez (2018) se propuso analizar la normativa vigente en Colombia en relación con la atención a las víctimas de trata de personas, tomando en consideración los principios y normativas recomendadas sobre derechos humanos y trata de personas. Para ello, empleó un método aplicativo socio jurídico, utilizando una guía de observación, análisis documental y una encuesta-cuestionario aplicada a 50 casos. La investigación concluyó que los grupos de mayor vulnerabilidad en el centro poblado denominado "La Pampa" incluyen a mujeres y niñas en situación de marginalidad, como son migrantes indocumentadas, campesinas, obreras, trabajadoras informales, jóvenes y personas analfabetas o con bajos niveles educativos.

Gonzales (2018) llevó a cabo un estudio cualitativo de tipo descriptivo. A través del análisis documental de testimonios de víctimas de trata, el objetivo fue describir, analizar y problematizar la trata de personas con fines de explotación sexual desde la perspectiva de los derechos humanos y el enfoque de género. La investigación concluye que las interacciones del sistema capitalista y la cultura patriarcal afectan principalmente a las mujeres, que diariamente sufren violencias simplemente por su condición de género se observó que son ellas quienes sufren mayor desempleo y acceden a los trabajos más precarios, lo que conduce a la feminización de la pobreza. Estas y otras situaciones de privación y vulneración de derechos las exponen al riesgo de caer en la dinámica de la trata de personas.

Tejada (2016) efectuó una investigación cualitativa, a través de entrevistas estructuradas y semiestructuradas; testimonios dirigidos a víctimas y tratantes, registro fotográfico, observación directa y una investigación cuantitativa mediante cuestionarios dirigidos a los principales actores y a los delegados de las diferentes instituciones entrevistadas. El objetivo principal de esta investigación fue generar mayor conocimiento y visualización del fenómeno de la trata de personas en todas sus posibles dimensiones y enfoques de actuación, especialmente entre los responsables de instituciones y del aparato judicial que tienen en sus manos las sanciones contra este delito. La investigación concluyó que existe vacío y desinformación sobre la trata de personas partiendo de la posición de los derechos

humanos de las víctimas. Se observó además que la perspectiva de género casi no está incorporada en las campañas ni en las capacitaciones, adicionalmente no existe una correcta diferenciación entre la trata dentro del territorio nacional (trata interna) y la trata transnacional, sobre todo en las áreas de intervención de campo. En el ámbito migratorio, se evidenció deficiencia en los controles, una alta rotación de personal y un elevado grado de corrupción.

Torres (2016) en su investigación de corte cualitativo descriptivo se propuso ofrecer una visión general sobre la explotación sexual de mujeres en el delito de trata, en base a un análisis documental que componen la perspectiva de género y los derechos humanos. El estudio determinó que este fenómeno es de gran complejidad. Con el fin de enfrentarla y eliminarla, es necesario comprender los detalles más perversos, por asombrosos y espeluznantes que puedan ser. En el ámbito de los DDHH se han dado importantes avances que requieren continuación, ya que el problema profundo es la desigualdad estructural. Se concluyó que, en tanto no se adopten medidas efectivas para lograr la igualdad sustantiva entre todos los seres humanos, los discursos que condenan este delito, seguirán enfrentándose a una realidad difícil de transformar. Se enfatizó que no existen grados de humanidad y que la certeza de la igualdad debe construirse en la diversidad de culturas, tradiciones y personas, como el único camino hacia la libertad.

García (2014) realizó un trabajo de investigación descriptiva en Ecuador con el objetivo de explicar el alcance mundial de la trata de personas, la situación específica en Ecuador y las acciones llevadas a cabo por organismos públicos y privados para prevenir y erradicar este delito. A través de un análisis documental descriptivo, la investigación concluyó que las redes delictivas se valen de la condición de pobreza en la que viven las potenciales víctimas para, mediante engaños, raptar a niños, niñas, adolescentes y mujeres. Estas víctimas son posteriormente sometidas a diversas formas de explotación, lo que genera un beneficio económico para dichas redes.

Del Toro (2014) se propuso describir las herramientas disponibles para las autoridades y su habilidad para reconocer las dinámicas de poder de género que se evidencian entre hombres y mujeres en situaciones de trata de personas. Para

ello, se empleó una técnica de investigación exploratoria de las acciones llevadas a cabo por las autoridades de procuración de justicia, aplicando una entrevista semiestructurada a un total de ocho instituciones, tanto gubernamentales como organizaciones de la sociedad civil. Los resultados de la investigación llevaron a la conclusión de que, aun considerando que la legislación contempla la elaboración de un dictamen antropológico para evaluar las situaciones de vulnerabilidad de las víctimas, en la práctica este dictamen no se realiza debido a la falta de un perito en antropología en la autoridad local que pueda llevar a cabo dicho estudio.

Cuesta (2014) realizó un estudio documental de carácter descriptivo para conocer las preferencias investigativas relativas a la trata de personas y la explotación sexual comercial de niños, niñas y adolescentes, así como propuestas de sensibilización para la prevención y el papel que desempeñan los medios de comunicación en Colombia. Mediante una revisión documental. El estudio determinó que entre 2001 y 2013 las investigaciones tomaron como objeto de estudio la trata asociada a la explotación sexual, con un enfoque particular en la infancia y las mujeres.

2.2. FUNDAMENTACIÓN TEÓRICA

La de explotación sexual dentro del delito de la trata de personas constituye una de las manifestaciones más serias de vulneración de los derechos humanos, impactando de manera particular a grupos en situación de vulnerabilidad, como son los adolescentes. El caso de la zona denominada "La Pampa" en el departamento de Madre de Dios es especialmente peculiar, por tener gran cantidad de población migrante que se dedica a actividades extractivas ilegales en condiciones de vida paupérrimas. La Pampa, es una localidad ubicada en el sur oriente del país, frontera con Brasil y Bolivia, que por su ubicación enfrenta desafíos particulares, ya que tiene una geografía extensa y poblaciones dispersas, lo que puede dificultar la vigilancia y el control de redes de trata. Además, en estas zonas rurales existe falta de servicios adecuados para la atención de adolescentes en riesgo, lo que aumenta su vulnerabilidad. "Madre de Dios la ruta del Oro: Entre el cielo y el infierno", se trata de una investigación exhaustivamente documentada sobre la trata de niñas y adolescentes con fines de explotación sexual, en la que se describe con claridad la situación de este delito en una región específica del Perú. El estudio aborda la

realidad de muchas jóvenes que abandonan sus hogares en busca de una vida mejor, aunque en realidad la promesa que reciben es una trampa basada en el engaño y terminan expuestas a situaciones que poner en peligro su seguridad e integridad, es por esto que se observa desde hace ya algún tiempo una creciente preocupación por la presencia de la problemática de la trata de personas con fines de explotación sexual, que impacta negativamente en los derechos y el bienestar de los jóvenes. Para comprender este fenómeno, es necesario abordar diversos factores de vulnerabilidad que pueden contribuir a que los adolescentes se conviertan en víctimas de este delito.

2.2.1. Factores de Vulnerabilidad en Adolescente

La vulnerabilidad psicológica se manifiesta de diferentes maneras según las circunstancias. Algunas personas pueden ser más vulnerables a sufrir efectos psicológicos duraderos por experiencias de trauma o estrés crónico, mientras que otras pueden tener una mayor capacidad de adaptación o resiliencia. El grado de vulnerabilidad frente a situaciones adversas también depende de la capacidad de afrontamiento que una persona tenga desarrollada.

Por ejemplo, en situaciones de violencia doméstica o abuso, las personas más vulnerables psicológicamente pueden desarrollar trastornos como el trastorno de estrés postraumático (TEPT), depresión, ansiedad o trastornos de la conducta. Esta vulnerabilidad no solo está relacionada con la gravedad del abuso, sino también con el tipo de recursos psicológicos que la persona tiene para enfrentarlo

Los adolescentes son especialmente vulnerables a caer en redes de trata de personas debido a la etapa de desarrollo físico, emocional y social en la que se encuentran, es por ello que los factores de vulnerabilidad "son aquellas circunstancias personales y contextuales de la víctima que pueden amplificar y perpetuar el impacto del delito en su estado psíquico (Torres, 2020)."

Diversos factores influyen en esta vulnerabilidad, tanto a nivel individual como estructural, y se describen a continuación.

Factores Individuales

- Baja autoestima: Los adolescentes que carecen de una buena percepción de sí mismos son más susceptibles a caer en manos de explotadores que les ofrecen atención, afecto o un falso sentido de pertenencia.
- Falta de conocimiento sobre derechos humanos y protección: La ausencia de educación en derechos humanos y la falta de concienciación sobre los peligros de la trata de personas hacen que los jóvenes no puedan identificar las señales de alarma y el riesgo que implica caer en estas redes.
- Curiosidad y deseo de aventura: Muchos adolescentes sienten el deseo de escapar de su entorno familiar o social y buscan aventuras que a menudo los colocan en situaciones de vulnerabilidad.
- Historia de abuso o negligencia: Los adolescentes que han sufrido abuso sexual, físico o emocional en sus hogares o comunidades tienen una mayor probabilidad de ser manipulados por tratantes que se aprovechan de su situación.

Factores Sociales y Familiares

- Entornos familiares disfuncionales: La violencia doméstica, la negligencia, la
 ausencia de cuidados o la falta de apoyo afectivo son factores que colocan
 a los adolescentes en una situación de mayor vulnerabilidad. Aquellos que
 crecen en familias desestructuradas pueden buscar en otros lugares el
 apoyo que no encuentran en su hogar, lo que los hace propensos a ser
 captados por redes de trata.
- Falta de recursos económicos: Las dificultades económicas de las familias pueden empujar a los adolescentes a buscar empleo en lugares donde se les explote sexualmente, sin conocer las consecuencias.
- Desigualdad de género y discriminación: En muchas ocasiones, las adolescentes son víctimas de trata debido a una visión patriarcal de la

sociedad que les otorga un valor limitado o les somete a situaciones de abuso sexual por el hecho de ser mujeres. La desigualdad de género y la discriminación exacerbada hacen que las adolescentes sean más vulnerables a ser explotadas sexualmente.

Rechazo parental y crianza negativa: Es la actitud y crianza negativa de los padres que se caracteriza por falta de afecto y apoyo, actitud hostil y humillantes, rechazo y desvaloración de las capacidades del adolescente generan vulnerabilidad para la depresión, ansiedad y erosionar la autoestima, por consiguiente, son fácilmente manipuladas para caer en las redes de la trata de personas.

Factores Culturales y Comunitarios

- Normas y valores culturales: En algunas comunidades, existen normas que subestiman o incluso naturalizan la explotación sexual de menores. Estas creencias sociales pueden contribuir al encubrimiento o tolerancia de estos delitos.
- Falta de redes de apoyo comunitarias: En algunas regiones rurales como en La Pampa, la falta de redes de apoyo y de servicios de protección social puede dificultar que los adolescentes en riesgo reciban la ayuda que necesitan. La desinformación sobre el acceso a servicios de atención integral también es un factor relevante.

Factores que contribuyen a la vulnerabilidad psicológica:

- Características personales: La vulnerabilidad psicológica puede depender de ciertos rasgos de personalidad, como la ansiedad o la tendencia a la depresión. Personas con baja autoestima o dificultades para manejar el estrés pueden ser más vulnerables emocionalmente.
- Historia de vida: Experiencias previas de trauma, abuso, negligencia, o adversidades importantes en la vida, como la pérdida de un ser querido o la

experiencia de violencia, pueden dejar a una persona más susceptible a desarrollar problemas emocionales o psicológicos en el futuro.

- Condiciones sociales y ambientales: El entorno social y las condiciones económicas de una persona también influyen en su vulnerabilidad. Las personas que viven en contextos de pobreza, violencia familiar, o aislamiento social tienen más probabilidades de ser vulnerables a trastornos emocionales o psicológicos.
- Factores biológicos: Algunos individuos pueden tener una mayor vulnerabilidad genética a ciertas condiciones psicológicas, como la depresión o trastornos de ansiedad, debido a antecedentes familiares o una predisposición genética.

2.2.2. Factores de Vulnerabilidad de acuerdo a la lista de verificación de factores de vulnerabilidad

a) Factores biográficos:

Son factores que influyen el desarrollo infantil, es decir factores biológicos y contextuales a lo largo de las fases pre, peri y postnatales; los cuales pueden incrementar el riesgo de afectar el desarrollo infantil si son desfavorables o no se manejan adecuadamente (Torres, 2020). Estas pueden ser:

- Maltrato prenatal.
- El consumo de drogas y medicamentos no indicados por la madre durante el embarazo.
- La violencia física y psicológica durante el embarazo.
- Los problemas de salud de la madre durante el embarazo.
- Los problemas durante el parto y post parto.

b) Victimizaciones previas:

Se consideran en la teoría de Torres (2020), al conjunto de experiencias previas en las que una persona ha sido víctima de

distintos tipos de violencia como el abuso sexual, los malos tratos y los antecedentes de otros sucesos traumáticos que pudo haber sufrido la persona, teniendo que Echeburúa y de Corral (2007) los consideran dentro de los factores biográficos, la historia de victimización se refiere a las experiencias pasadas que puede haber afectado el bienestar de una persona en la actualidad.

c) Factores psicobiológicos:

Son factores que tienen que ver con el elevado grado de neuroticismo y la baja resistencia al estrés (Echeburúa y de Corral, 2007). Estas pueden ser enfermedades crónicas, problemas de crecimiento y desarrollo, desnutrición, discapacidad y temperamento difícil. (Ministerio de Salud [MINSA], 2017). Estos factores se refieren a aquellas características y condiciones tanto biológicas como psicológicas que influyen en la forma en que una persona reacciona frente a situaciones de estrés o adversidad.

d) Factores Psicológicos:

Son los factores personales, sociales que incluyen conductas, actitudes, emociones, sentimientos que ya están presentes en el niño, niña y adolescente antes del evento traumático (Torres, 2020). Tienen un papel crucial en la forma en que los niños, niñas y adolescentes responden y se recuperan de eventos traumáticos, así como en la influencia sobre la manera en que perciben y procesan el trauma y su capacidad para lidiar con sus consecuencias.

e) Psicopatología previa:

Se considera la presencia de factores psicopatológicos previa al evento traumático, que incluye no solo factores psicológicos y neurobiológicos, sino también factores sociodemográficos que pueden influir en la vulnerabilidad de una persona frente a un trauma. Sayed et al. (2015) destacan que los factores sociodemográficos pre traumáticos pueden

aumentar la probabilidad de desarrollar psicopatología, tras experimentar un evento traumático. Este factor se refiere a la historia psiquiátrica familiar y factores neurobiológicos que afectan el riesgo de desarrollar trastorno de estrés postraumático como ejemplos, algunos de estos factores sociodemográficos incluyen la edad, sexo, nivel socioeconómico, nivel educativo, estado civil y otros (Comisión Económica para América Latina y el Caribe, 2002).

CAPÍTULO III: DIAGNÓSTICO DEL PROBLEMA

3.1. PROPÓSITO DEL DIAGNOSTICO

Se realizó un análisis diagnóstico enfocado en describir los factores de vulnerabilidad que presentan los adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual.

El propósito de esta investigación fue describir los Factores biográficos, las Victimizaciones previas, los Factores psicobiológicos, los Factores Psicológicos y la Psicopatología previa de las víctimas del delito de trata de personas con fines de explotación sexual en el 2024, por medio del análisis documental de 20 pericias aplicadas a adolescentes entre 12 y 18 años, utilizando la lista de verificación de factores de vulnerabilidad (LVFV) del Cuestionario de factores de vulnerabilidad, riesgo y protección en niños y adolescentes víctimas de abuso sexual de Torres; así como establecer las brechas existentes entre la realidad y el escenario ideal de protección y garantía de derechos para este grupo poblacional.

Los hallazgos obtenidos servirán como base para el diseño del plan de acción que permita obtener un instrumento forense validado para reconocer los factores de vulnerabilidad en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual, así como aportar en la mejora de las intervenciones de otras instituciones dirigidas a disminuir los factores de riesgo y reforzar los factores protectores en los entornos de los adolescentes.

El enfoque de este diagnóstico no se limitará a señalar los riesgos existentes, sino que también buscará detectar oportunidades que permitan avanzar hacia un modelo de atención integral y prevención eficaz. Los resultados de este análisis serán fundamentales para obtener una herramienta para la identificación de estos factores y proponer estrategias sostenibles y basadas en evidencia, que contribuyan a la protección y desarrollo integral de los adolescentes en contextos de vulnerabilidad social.

3.2. METODOLOGIA

3.2.1. Enfoque y diseño de Investigación

La presente investigación tiene un **enfoque cuantitativo**, siendo de tipo básica, ya que tiene como propósito producir conocimiento acerca de los factores de vulnerabilidad que se encuentran en las victimas de trata de personas con fines de explotación sexual, siendo su propósito expandir el conocimiento de los factores propios de esta realidad. (Hernández et. al., 2018).

Tiene un alcance **descriptivo**, a través del que se busca detallar aquellas propiedades, características o perfiles de los sujetos, ya sea a nivel individual o grupal, o en comunidades, procesos, objetos o cualquier otro fenómeno susceptible de ser sometido a un análisis, esto puede ser entendido como la medición o recolección de datos y el reporte de información de diversos conceptos, variables, aspectos, dimensiones o componentes del fenómeno o problema a investigar, en el que el investigador selecciona a las variables sobre las cuales posteriormente va a recabar información (Hernandez Sampieri y Baptista, 2018); para así determinar factores de vulnerabilidad.

Presenta además un **diseño no experimental transversal**, ya que los datos serán recogidos sin manipular las variables, (Hernández et. al., 2018). Siendo este diseño el adecuado para recoger datos tal y como se muestran en un momento específico de la aplicación de la escala para establecer los factores de vulnerabilidad en victimas de trata de personas.

Diagrama del diseño de investigación:

En donde M es la muestra en la que se realizó el estudio y O_{FV} son las observaciones sobre los factores de vulnerabilidad.

3.2.2. Participantes o actores involucrados

El tipo de muestra en la presente investigación es no probabilística o dirigida, según criterio de selección y exclusión, como lo señala (Hernández et. al., 2018). El muestreo es de tipo documental, compuesta por 20 pericias psicológicas seleccionadas de manera intencional según criterios de relevancia para el estudio de los factores de vulnerabilidad en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en Madre de Dios.

Criterios de inclusión:

- Pericias psicológicas realizadas a víctimas del delito de trata de personas con fines de explotación sexual.
- Pericias psicológicas realizadas a adolescentes entre 12 y 18 años.
- Pericias psicológicas emitidas por la Unidad Médico Legal de Madre de Dios.
- Pericias psicológicas del año 2024.

Criterios de exclusión:

- Pericias psicológicas realizadas a víctimas del delito de trata de personas con otros fines (explotación laboral o mendicidad forzada).
- Pericias psicológicas realizadas a adultos mayores de 18 años
- Pericias psicológicas que no hayan sido emitidas por la Unidad Médico Legal de Madre de Dios.
- Pericias psicológicas de años distintos al 2024.
- Pericias psicológicas incompletas o con información insuficiente para el análisis de factores de vulnerabilidad.

A continuación, se presentan los detalles de los participantes:

Tabla 1

Características según edad

Edades	Frecuencia	Porcentaje
14 años	5	25%
15 años	1	5%
16 años	2	10%
17 años	12	60%
TOTAL	20	100%

Fuente: Elaboración propia

En la tabla 1, se observa que la edad de las féminas de la muestra en su mayoría es de 17 años con un 60%, seguido de un 25% de adolescentes de 14 años, con un 10% se encuentran quienes tienen 16 años y solo un 5% de 15 años.

 Tabla 2

 Características según nivel educativo

Escolaridad	Frecuencia	Porcentaje
Primaria completa	2	10%
Secundaria incompleta	14	70%
Secundaria completa	4	20%
TOTAL	20	100%

Fuente: Elaboración propia

En la tabla 2, se detallan las características según el nivel educativo alcanzado por las féminas, quienes en su mayoría tienen secundaria incompleta con un 70%, prosiguiéndole un 20% con secundaria completa y con un 10% quienes tienen primaria completa y no han continuado con sus estudios. Caracterizando a una población donde la gran mayoría no logró finalizar la educación media; con un grupo menor con posibilidades algo más amplias de inserción laboral formal o de

continuar estudios técnicos o universitarios y un menor número de mujeres con un nivel educativo muy limitado, que les restringen significativamente sus oportunidades laborales.

Tabla 3

Características según lugar de origen

Lugar de origen	Frecuencia	Porcentaje
Loreto	1	5%
Apurímac	2	10%
Cusco	8	40%
Madre de Dios	2	10%
Huánuco	2	10%
Lima	1	5%
Lambayeque	1	5%
Pucallpa	1	5%
Puno	1	5%
San Martin	1	5%
TOTAL	20	100%

Fuente: Elaboración propia

Según el lugar de origen, se puede observar en la tabla 3 que el 40% de adolescentes provienen de la Región Cusco, 10% provienen de Apurímac, otro 10% de Huánuco y 10% de Madre de Dios. En menor porcentaje se observa como lugar de origen Regiones como Loreto, Lima, Lambayeque, Pucallpa, Puno y San Martin con el 5% cada una de ellas.

La Región Cusco destaca como el principal lugar de procedencia, esto sugiere una fuerte representación de esta zona, por el movimiento migratorio debido a Oportunidades económicas, Factores ambientales y sociales (INEI, 1995).

3.2.3. Técnicas e instrumentos de recolección de datos

Técnica: Encuesta

La recolección de datos se realizó mediante el llenado de la lista de verificación de

factores de vulnerabilidad (LVFV) del Cuestionario de factores de vulnerabilidad,

riesgo y protección en niños y adolescentes víctimas de abuso sexual, la cual se

aplicó en los informes de pericias psicológicas realizadas a adolescentes víctimas

de trata de personas con fines de explotación sexual en la zona conocida como La

Pampa, durante el año 2024. Esta técnica permitirá obtener información

estructurada y sistematizada sobre las características y condiciones de

vulnerabilidad de las víctimas.

Instrumento: Cuestionario

El instrumento utilizado fue el Cuestionario de Factores de Vulnerabilidad, Riesgo

y Protección en Niños y Adolescentes Víctimas de Abuso Sexual (2021). Teniendo

en cuenta el apartado de preguntas diseñadas para recopilar información sobre los

factores de vulnerabilidad en adolescentes. Este apartado está conformado por 74

ítems distribuidos en cinco dimensiones usando respuestas claras y concisas como

es una escala binaria o dicotómica (SI/NO). Diseñado para recopilar información

específica sobre los factores biográficos, victimizaciones previas, factores

psicobiologicos, factores psicológicos y psicopatología previa que predisponen a

las adolescentes a sufrir daño, identificando aspectos relevantes relacionados con

el contexto familiar, social, emocional y psicológico. Después de obtenidos los

datos, se analizaron, pudiendo conocer los niveles de cada una de las dimensiones.

Ficha de instrumento:

Tabla 4

Cuestionario de Factores de Vulnerabilidad, Riesgo y Protección en Niños

Y Adolescentes Víctimas De Abuso Sexual Torres (2021)

36

FICHA	TÉCNICA	
1.	Nombre del instrumento:	Cuestionario de factores de vulnerabilidad, riesgo y protección en niños y adolescentes víctimas de abuso sexual. (Lista de verificación de factores de vulnerabilidad)
2.	Autor:	Miguel Ángel Torres Villavicencio. Miguel https://orcid.org/0000-0002-1882-6586
3.	Año de Publicación:	2021
4.	Objetivo:	Evaluación de los factores de vulnerabilidad en niños, niñas y adolescentes víctimas de abuso sexual.
5.	N° de ítems:	74 ítems con 5 dimensiones.
6.	Rango de aplicación	Niños, niñas y adolescentes víctimas de abuso sexual.
7.	Administración	Aplicación individual del cuestionario por parte del psicólogo forense, en la finalización del proceso de evaluación pericial, sobre la base de la información ya obtenida del peritado (a).
8.	Confiabilidad y validación	Alfa de Cronbach = 0,767 para los 74 elementos. Validado por nueve (9) jueces: V de Aiken 0.7 1.
9.	Dimensiones evaluadas:	 Factores biográficos Victimizaciones previas Factores psicobiológicos Factores psicológicos Psicopatología previa.
10	Dirección	Torres, M. (2021). Cuestionario de factores de vulnerabilidad, riesgo y protección en niños y adolescentes víctimas de abuso sexual. 1º edición. ISBN: 978-612-00-6007-0

Tabla 5 *Operacionalización de las variables*

Objetivo General:		Determinar los	s factores de vulnerabilidad en adolescentes víctimas de Trata de Personas cor explotación sexual en La Pampa MDD-2024.	n fines de
Objetivos específicos:	Variable o categoría	Dimensiones – Subcategorías	Ítems / enunciados / reactivos	Tipo de escala
Describir Factores biográficos en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en la pampa 2024	Factores de vulnerabilidad: Son aquellas circunstancias personales y contextuales de la víctima que pueden amplificar y perpetuar el impacto del delito en su estado psíquico.	Factores biográficos: Factores pre, peri y postnatales, biológicos y contextuales que resultan en la probabilidad de daño durante el desarrollo del niño (Torres, 2020).	 ¿La madre del niño, niña o adolescente asistió a sus controles prenatales? ¿La madre del niño, niña o adolescente consumió medicamentos no indicados y/o drogas licitas o ilícitas durante el embarazo? ¿La madre del niño, niña o adolescente sufrió violencia de pareja durante el embarazo? ¿El estado emocional de la madre durante el embarazo fue inestable? ¿La madre del niño, niña o adolescente sufrió de amenaza de aborto 6. ¿La madre del niño, niña o adolescente sufrió de enfermedades durante el embarazo? ¿La madre del niño, niña y adolescente tenía una edad mayor de 40 años ¿La madre del niño, niña y adolescente sufrió de preeclampsia durante el embarazo? ¿El parto del niño, niña o adolescente fue prematuro? ¿El parto fue a post término ¿Hubo sufrimiento fetal, el NNA nació morado o cianótico al nacer? 	Dicotómica SI/NO

Describir Victimizaciones previas en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en la pampa 2024	Victimizaciones previas: Es el resultado de la interacción de factores individuales, familiares, sociales y culturales (Torres, 2020).	12. ¿El niño niña o adolescente ha sufrido violencia física 13. ¿El niño niña o adolescente ha sido insultado, humillado, amenazado o desvalorizado en su casa? 14. ¿Las necesidades físicas básicas del niño niña o adolescente (alimentación, vestido, higiene, medicina) son atendidas temporalmente? (negligencia, física) 15. ¿El niño, niña o adolescente es ignorado, el padre o la madre no son capaces de brindarle, afecto o cariño? (negligencia psicológica) 16. ¿El niño, niña o adolescente ha sufrido un asalto o robo? 17. ¿Los padres o tutores obligan al niño, niña o adolescente a la realización continuada de trabajos domésticos, que exceden los límites de su desarrollo? 18. ¿Los padres o tutores del niño, niña o adolescente delegan a otras personas su cuidado? 19. ¿Los padres o tutores del niño, niña o adolescente lo dejan solo? 20. ¿El niño, niña o adolescente ha sido inducido a ver material sexual en internet o en revistas o videos? 21. ¿El niño, niña o adolescente ha presenciado situaciones de violencia entre sus padres? 22. ¿El niño, niña o adolescente ha presenciado situaciones de violencia entre sus familiares, tíos, tías, abuelos? 23. ¿El niño, niña o adolescente al presenciar violencia que involucra a otros, cómo delitos comunes, robo, asalto, se sintió afectado? 24. ¿El niño, niña o adolescente ha sido molestado de forma repetida, por Internet o mensajes de texto? 25. ¿El niño, niña o adolescente ha sufrido de maltrato psicológico deliberado y continuado en su institución educativa? 26. ¿El niño, niña o adolescente ha tenido accidentes severos o que hayan requerido de atención hospitalaria?	Dicotómica SI/NO

Describir Factores psicobiológicos en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en la pampa 2024	Factores psicobiológicos: se refieren al elevado grado de neocriticismo y la baja resistencia al estrés. (Torres, 2020).	27. ¿El niño, niña o adolescente sufre de enfermedades crónicas que han requerido de atención médica frecuente? 28. ¿El niño, niña o adolescente tuvo problemas con su crecimiento y desarrollo? 29. ¿El niño, niña o adolescente mostró inestabilidad emocional previa al abuso sexual? 30. ¿El niño, niña o adolescente se encuentra desnutrido? 31. ¿El niño, niña o adolescente tiene diagnosticada alguna discapacidad física, auditiva, visual, retardo en el desarrollo, síndrome de Down, autismo? 32. ¿El niño, niña o adolescente muestra una conducta muy difícil?	Dicotómica SI/NO
Describir Factores Psicológicos en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en la pampa 2024	Factores psicológicos: Son los factores personales, sociales que incluyen conductas, actitudes, emociones, sentimientos Preexistentes en el niño, niña y adolescente antes del evento traumático. (Torres, 2020).	33. ¿El niño, niña o adolescente cuenta con los recursos psicológicos para hacer frente a los problemas? 34. ¿El niño, niña o adolescente se muestra sociable, extrovertido? 35. ¿El niño, niña o adolescente muestra dificultades para adaptarse a los cambios? 36. ¿El niño, niña o adolescente mostraba miedo, era temeroso antes del hecho violento? 37. ¿El niño, niña o adolescente; antes del evento, ¿se mostraba tímido o retraído frente a las interacciones sociales? 38. ¿El niño, niña o adolescente, antes del evento, se mostraba irritable, impulsivo, agresivo, con odio hacia otro u otros? 39. ¿El niño, niña o adolescente antes del evento se fugó o escapaba de la casa? 40. ¿El niño, niña o adolescente, antes del evento, sentía que era rechazado por sus compañeros o familia? 41. ¿El niño, niña o adolescente, antes del evento, sentía que era rechazado por la familia? 42. ¿El niño, niña o adolescente consumía alcohol, terokal, marihuana u otra sustancia, antes del suceso? 43. ¿El niño, niña o adolescente mostraba una actitud pasiva, se mostraba sumiso antes del evento? 44. ¿El niño, niña o adolescente mostraba dificultades para identificarse sexualmente como varón o mujer?	Dicotómica SI/NO

45 51:2
45. ¿El niño, niña o adolescente había comenzado a tener un
comportamiento antisocial antes del evento?
46. ¿El niño, niña o adolescente mostraba baja autoestima, pobre
percepción de sí mismo antes de producirse el evento?
47. ¿El niño, niña o adolescente ya había mantenido una relación de enamoramiento antes del evento?
48. ¿El niño, niña o adolescente empleaba con frecuencia lenguaje de contenido sexual antes de la develación del evento?
49. ¿El niño, niña o adolescente tenía juegos de contenido sexual inapropiados para su edad?
50. ¿El niño, niña o adolescente pasaba mucho tiempo en casa solo?
51. ¿El niño, niña o adolescente mostraba conductas sexuales
promiscuas, como haber tenido varios enamorados, mantener relaciones
sexuales con varias parejas antes de la develación del evento?
52. ¿El niño, niña o adolescente mostraba un bajo rendimiento
académico durante el periodo escolar, antes del evento?
53. ¿El niño, niña o adolescente faltaba constantemente a la escuela o colegio antes de la develación del evento?
54. ¿El niño, niña o adolescente presenta problemas de articulación del
habla o tenía dificultades para comprender o utilizar el lenguaje antes del evento?

Describir Psicopatología previa en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en la pampa 2024	Factores psicopatológicos: Son los trastornos mentales, los problemas emocionales y las conductas desadaptativas de personas inmersas en procesos judiciales, antes de ocurrido el evento (Torres, 2020).	55. ¿Antes de la develación, el NNA mostraba, preocupación intensa, excesiva y persistente; y era temeroso para todas las situaciones de la vida diaria? 56. ¿Antes de la develación el niño se mostraba triste, decaído, sin motivación? 57. Antes del evento: ¿EL NNA presentaba Trastorno del Desarrollo Intelectual? 58. Antes del evento el NNA presentaba ¿Trastorno del Desarrollo del habla y del lenguaje? 59. Antes del evento el NNA presentaba ¿Trastornos del Espectro del Autismo? 60. Antes del evento el NNA presentaba ¿Trastornos del Desarrollo del Aprendizaje? 61. Antes del evento el NNA presentaba ¿Trastorno del Desarrollo de la Coordinación? 62. Antes del evento el NNA presentaba ¿Trastorno por Tics Crónicos? 63. Antes del evento el NNA presentaba ¿Trastorno por Déficit de Atención? 64. Antes del evento el NNA presentaba ¿Trastorno de Movimiento estereotipados? 65. Antes del evento el NNA presentaba ¿Otros trastornos del neuro desarrollo? 66. ¿Antes del evento, el niño niña o adolescente presentaba enuresis o encopresis? 67. ¿Antes de la develación, el niño niña o adolescente mostraba dificultades para conciliar el sueño, tenía pesadillas, miedo de ir a dormir? 68. ¿El niño, niña o adolescente, antes del evento, presentaba trastornos de la alimentación, anorexia o bulimia? 69. ¿El niño, niña o adolescente, antes de la develación, agredía a sus pares o a los animales? 70. ¿El niño, niña o adolescente, antes de la develación, destruía las cosas de otros, robaba, mentía? 72. El niño, niña o adolescente, antes del evento, ¿tuvo dificultades para interactuar en situaciones sociales nuevas y tuvo dificultad para entablar conversaciones y relacionarse con los demás? 73. ¿Antes del evento, el niño, niña o adolescente había recibido atención psicológica? 74. ¿Antes del evento, el niño, niña o adolescente había recibido atención psiguiátrica?	Dicotómica SI/NO

3.2.4. Análisis e indicadores del diagnostico

Al obtener los permisos correspondientes para el análisis documental, se realizó el llenado de la lista de verificación de factores de vulnerabilidad (LVFV) del Cuestionario de factores de vulnerabilidad, riesgo y protección en niños y adolescentes víctimas de abuso sexual (Torres, 2021), el cual se detalla en anexos.

Se analizaron las concordancias entre las respuestas correspondientes a cada ítem por porcentaje según el dato obtenido por cada participante; así mismo se han agrupado los resultados por cada una de las dimensiones, obteniendo los niveles por cada participante y agrupándose en tablas de frecuencia, utilizando la estadística inferencial a través del análisis de frecuencias, aplicando el SPSS 18, se determinaron los factores de vulnerabilidad en adolescentes víctimas de Trata de Personas con fines de explotación sexual en La Pampa - 2024.

 Tabla 6

 Dimensión 1 Factores biográficos

Droguntos	SI		TAL	TALVEZ		NO	
Preguntas	Frecuencia	Porcentaje	Frecuencia	Porcentaje	Frecuencia	Porcentaje	
1	0	0%	20	100%	0	0%	
2	4	20%	1	5%	15	75%	
3	14	70%	0	0%	6	30%	
4	13	65%	0	0%	7	35%	
5	6	30%	0	0%	14	70%	
6	3	15%	0	0%	17	85%	
7	0	0%	0	0%	20	100%	
8	1	5%	0	0%	19	95%	
9	0	0%	0	0%	20	100%	
10	0	0%	0	0%	20	100%	
11	0	0%	0	0%	20	100%	

Fuente: Elaboración propia

En la tabla 6, se presenta la similitud de respuestas inter ítem del instrumento, en relación con las características personales y antecedentes individuales que influyen en el estado de las adolescentes. Se evidencia una coincidencia del 100 % que la madre de estas menores tenía menos de 40 años, el parto fue a término y no se reportó sufrimiento fetal u otros problemas al nacer. El 95% de las madres no han sufrido preclamsia, el 85% se verifica que no han tenido enfermedades durante el embarazo, el 75% no ha consumido medicamentos durante el embarazo. El 70% no sufrió amenaza de aborto, pudiendo evidenciar 8 indicadores de manera negativa a la presencia de este factor de vulnerabilidad.

Por otro lado, un 70% manifiesta que su madre sufrió violencia de pareja durante su estado de gravidez y el 65% señalan que el estado emocional de la madre durante el embarazo fue vacilante.

Tabla 7

Dimensión 2: Victimizaciones previas

Draguntas	SI		TAL	TALVEZ		NO	
Preguntas	Frecuencia	Porcentaje	Frecuencia	Porcentaje	Frecuencia	Porcentaje	
12	15	75%	0	0%	5	25%	
13	14	70%	0	0%	6	30%	
14	13	65%	6	30%	1	5%	
15	11	55%	1	5%	8	40%	
16	0	0%	0	0%	20	100%	
17	9	45%	0	0%	11	55%	
18	13	65%	0	0%	7	35%	
19	18	90%	0	0%	2	10%	
20	2	10%	1	5%	17	85%	
21	14	70%	0	0%	6	30%	
22	16	80%	0	0%	4	20%	
23	3	15%	0	0%	17	85%	
24	1	5%	0	0%	19	95%	

25	7	35%	0	0%	13	65%	
26	2	10%	0	0%	18	90%	

Se aprecia en la tabla 7 una consistencia de las respuestas en cada ítem de la dimensión de victimizaciones previas, detallándose que dentro de las experiencias previas libres de violencia, el 100% de evaluadas no han sufrido robos u asaltos, 95% no ha sido molestado de forma repetida, por Internet o mensajes de texto, un 90% no han tenido accidentes que hayan requerido de hospitalización. Con respecto de presenciar violencia, 85% no ha sido inducido a ver material sexual y otro 85% no ha presenciado violencia que involucra a otros; un 65% no ha experimentado maltrato psicológico en su centro educativo y un 55% de evaluadas no refieren obligación por parte de progenitores a la realización continuada de trabajos domésticos.

Con respecto a experiencias que involucran maltrato previo, el 90% de personas manifiestan que han sido dejados solo con frecuencia; un 80% manifiesta haber sido testigo de actos violentos entre sus familiares, tíos, tías, abuelos y el 70% violencia entre progenitores. El 75% han sufrido violencia física, un 70% han sufrido insultos, humillaciones y amenazas en el entorno familiar. Un 65% refiere que sus necesidades físicas no han sido atendidas y que además delegan su cuidado a otras personas. El 55% han sido ignoradas por sus progenitores, sin ser capaces de brindarle, afecto o cariño.

Estas cifras revelan el panorama, resaltando el maltrato infantil, físico, psicológico y negligencia, entendida como la omisión de cuidados básicos necesarios para el desarrollo del niño, incluyendo alimentación, higiene, atención médica y afectiva (Cicchetti & Toth, 2005). Así como la exposición a la violencia intrafamiliar, haciendo que estos NNA desarrollen altos niveles de estrés crónico, ansiedad y trastornos de conducta (Gewirtz & Edleson, 2007).

Tabla 8

Dimensión 3: Psicobiológicos

Preguntas	SI		TAL VEZ		NO	
	Frecuencia	Porcentaje	Frecuencia	Porcentaje	Frecuencia	Porcentaje
27	0	0%	0	0%	20	100%
28	0	0%	0	0%	20	100%
29	7	35%	0	0%	13	65%
30	1	5%	0	0%	19	95%
31	0	0%	0	0%	19	95%
32	7	35%	0	0%	13	65%

Se evidencia en la tabla 8 que el 100% de la población no ha sufrido de enfermedades crónicas que han requerido de atención médica frecuente, ni tuvo problemas con su crecimiento y desarrollo. Asimismo el 95% no presenta signos de desnutrición ni ha sido diagnosticado con alguna discapacidad física.

Por otro lado, en relación con aspectos emocionales y conductuales, se identifica que el 65% de la muestra no evidencia inestabilidad emocional previa ni conductas particularmente difíciles.

Representando que los factores propios del desarrollo como condiciones de salud previas no se han mostrado en este análisis, verificándose una baja incidencia de enfermedades crónicas o desnutrición.

Tabla 9

Dimensión 4: Psicológicos

Preguntas	SI		TALV	/EZ	N)
	Frecuencia	Porcentaje	Frecuencia	Porcentaje	Frecuencia	Porcentaje
33	4	20%	11	55%	5	25%
34	16	80%	3	15%	1	5%
35	13	65%	1	5%	6	30%
36	9	45%	1	5%	10	50%
37	5	25%	1	5%	14	70%
38	15	75%	1	5%	4	20%
39	14	70%	1	5%	5	25%
40	12	60%	1	5%	7	35%
41	14	70%	1	5%	5	25%
42	9	45%	0	0%	11	55%
43	10	50%	0	0%	10	50%
44	0	0%	0	0%	20	100%
45	2	10%	0	0%	18	90%
46	12	60%	1	5%	7	35%
47	13	65%	0	0%	7	35%
48	7	35%	0	0%	13	65%
49	10	50%	1	5%	9	45%
50	18	90%	0	0%	2	10%
51	14	70%	1	5%	5	25%
52	11	55%	0	0%	9	45%
53	13	65%	0	0%	7	35%
54	3	15%	0	0%	17	85%

Con respecto a los patrones de coincidencia en las respuestas, en la tabla 9, se analiza que el 100% no presenta problemas de identidad sexual ni conducta antisocial en un 95%. El 85% no presenta problemas de articulación del habla o dificultades para comprender o utilizar el lenguaje, un 75% no se mostraba tímido

o retraído frente a las interacciones sociales, ni empleaba con frecuencia lenguaje de contenido sexual; el 55% no consumía alguna sustancia lo cual, si bien es positivo, también refleja que casi la mitad sí podría haber estado en contacto con algún tipo de consumo, siendo este un dato preocupante; y el 50% eran sumisas antes del evento.

En cuanto a con los recursos psicológicos para hacer frente a los problemas, el 55% menciona que solo algunas veces puede hacer frente a algunas situaciones de estrés, revelando una baja resiliencia emocional y poca preparación para enfrentar situaciones adversas.

Por otro lado, el 80% se muestra sociable, extrovertido, pudiendo brindar datos personales o confiar en otras personas muy rápidamente; el 90% pasaba mucho tiempo en casa solo, y un 75% se mostraba irritable, impulsivo, agresivo, con odio hacia otro u otros. El 70%, rechazado por su familia se fugó o escapaba de la casa, sentía que era rechazado por la familia, mostraba conductas sexuales promiscuas, como haber tenido varios enamorados o mantener relaciones sexuales con varias parejas. El 65% ya había mantenido una relación de enamoramiento antes del evento, faltaba constantemente a la escuela o colegio y muestra dificultades para adaptarse a los cambios. Mientras que el 60% se sentía rechazado por sus compañeros y mostraba baja autoestima, pobre percepción de sí mismo antes de producirse el evento. El 55% tenía bajo rendimiento académico durante el periodo escolar y el 50% tenía juegos de contenido sexual inapropiados para su edad.

En relación con los resultados obtenidos, se destaca la soledad, falta de supervisión familiar, reactividad emocional y agresividad por parte de las evaluadas, el rechazo que sienten, la fuga y sus conductas sexuales de riesgo; en conjunto con las relaciones tempranas, la baja autoestima y la deserción y bajo rendimiento escolar, así como la Sumisión se vuelven factores de vulnerabilidad para estas adolescentes.

Tabla 10

Factores de psicopatología previa

Preguntas	S	1	TAL '	VEZ		NO
	Frecuencia	Porcentaje	Frecuencia	Porcentaje	Frecuencia	Porcentaje
55	5	25%	0	0%	15	75%
56	4	20%	1	5%	15	75%
57	0	0%	0	0%	20	100%
58	0	0%	0	0%	20	100%
59	0	0%	0	0%	20	100%
60	0	0%	0	0%	20	100%
61	0	0%	0	0%	20	100%
62	0	0%	0	0%	20	100%
63	0	0%	0	0%	20	100%
64	0	0%	0	0%	20	100%
65	0	0%	0	0%	20	100%
66	0	0%	0	0%	20	100%
67	5	25%	0	0%	15	75%
68	5	25%	0	0%	15	75%
69	8	40%	0	0%	12	60%
70	2	10%	0	0%	18	90%
71	4	20%	0	0%	16	80%
72	3	15%	0	0%	17	85%
73	2	10%	2	10%	16	80%
74	0	0%	0	0%	20	100%

Según lo indicado en la tabla, 11 indicadores reflejan una ausencia total (100%) de psicopatologías previas en la población evaluada. No obstante, se identifica que un 40% de los casos manifiestan conductas de rebeldía, un 25% presenta dificultades para conciliar el sueño y alteraciones en la alimentación, mientras que un 15% evidenció problemas para interactuar en situaciones sociales.

Estos datos permiten inferir una baja prevalencia general de diagnósticos clínicos psicopatológicos en el grupo estudiado; sin embargo, se identifican algunos síntomas conductuales y emocionales que podrían representar indicadores tempranos de vulnerabilidad, especialmente en lo relacionado con la regulación emocional, el comportamiento oposicionista y las habilidades sociales.

3.3. BRECHAS IDENTIFICADAS

Se han revisado un total de 24 estudios, predominando el enfoque cualitativo. De estos, 15 emplean metodología cualitativa, con estudios de caso, multicaso, descriptiva, exploratoria, interpretativa y comparativa; mientras que 4 utilizan el diseño no experimental con alcance descriptivo, utilizando metodología cuantitativa. Por otro lado, se encontró que 5 investigaciones combinaran ambos enfoques (mixto), aunque no lo explicitan siempre claramente, mencionando entrevistas junto a cuestionarios estructurados.

Este predominio cualitativo implica que la mayoría de los hallazgos se obtienen mediante datos narrativos (entrevistas, análisis documental, observación) y se organizan en categorías temáticas. En contraste, los pocos estudios cuantitativos que se basan en datos numéricos y estadísticos para medir variables de vulnerabilidad. Esto refleja un interés por comprender la trata de personas desde una mirada contextual, experiencial y crítica.

Dentro de los estudios con método exploratorio orientado a descubrir y explicar por qué ocurre un fenómeno, se aplican un diseño descriptivo, a menudo multi-caso o comparativo, utilizando un método de estudios multicaso para analizar el fenómeno (Salinas & Campos, 2025) y empleando un esquema comparativo de planes criminales (Humpiri Núñez et al., 2024).

Los estudios cualitativos recurren a la utilización de instrumentos que son mayormente a entrevistas semiestructuradas, análisis documental y revisión bibliográfica. Se pudo hallar una combinación de entrevistas con revisión documental (Salinas & Campos,2025; Vásquez Fernández, 2020), análisis crítico del discurso en documentos normativos (Bravo et al.,2023; Reyes et al., 2017), y aplicación de guías de entrevista (Nuñez Grados, 2021; Barbuzano et al.,2020; Chauca Bejar, 2018; Del Toro Ramírez, 2014, Tejada Ortiz, 2016). Esta variedad permite recoger perspectivas de actores clave como organizaciones civiles, autoridades y víctimas; además de las normativas existentes. El uso de estas técnicas es común en investigación cualitativa, donde los datos se clasifican textualmente para revelar una variedad de ideas sobre el fenómeno.

Referente a las temáticas recurrentes, los hallazgos de los estudios cualitativos giran en torno a temas que destacan el papel de las organizaciones civiles (OSC) y el Estado en la prevención y asistencia de víctimas; subrayando la importancia de la colaboración entre gobiernos, OSC y comunidad para ofrecer refugio y reinserción a víctimas de trata (Salinas & Campos, 2025; Bustamante & Villanueva 2024). Otros trabajos enfatizan la vulnerabilidad socioeconómica, identificando la pobreza y la falta de oportunidades como factores comunes que facilitan la explotación. Aunque Pimiento et al. (2023) es cuantitativo, sus resultados cualitativos (análisis de contenido) coinciden en señalar que variables económicas y familiares incrementan el riesgo de trata. Además, varios estudios (Reyes et al. 2017; Chauca Bejar, 2018) encuentran una brecha entre las políticas establecidas y su implementación práctica, existiendo directrices de derechos de víctimas que únicamente se han incluido como directriz teórica sin acciones concretas en campo, según algunos autores (Chauca Bejar, 2018;Loiola Alves, 2021). Esto indica que varios análisis cualitativos coinciden en la necesidad de fortalecer la aplicación efectiva de normativas existentes.

De manera consistente, los autores que utilizaron un enfoque analítico reportan hallazgos basadas en la comparación de planes o en síntesis de entrevistas, concluyendo que algunas políticas internacionales se centran en causas sociales para reducir la trata (Humpiri Núñez et al.,2024), mientras que otros identifican que la explotación sexual y laboral de menores sigue siendo prevalente en la literatura

revisada (Bustamante & Villanueva, 2024). Tal enfoque es típico de estudios cualitativos, donde los resultados resaltan patrones conceptuales como intenciones políticas, percepción de debilidades institucionales y testimonios, más que datos estadísticos concretos.

En relación a los estudios de diseño descriptivo no experimental, las investigaciones recogen datos numéricos a través de encuestas, para caracterizar niveles de riesgo y vulnerabilidad sin manipular variables (Pimiento et al., 2023; Cabrera & Pinedo, 2020; Torres, 2020), teniendo como objetivo principal medir estadísticamente índices de vulnerabilidad en niños, niñas y adolescentes asociados al fenómeno (Pimiento et al., 2023; Torres, 2020).

En estos estudios cuantitativos los instrumentos aplicados son encuestas y cuestionarios estructurados y programas analíticos. Se usó en Argentina el software NOABS 3.0 para cuantificar la vulnerabilidad sexual de niños, reportando porcentajes de riesgo alto, como 6,3% de niños con riesgo alto en contexto tecnológico (Cervantes et al.2024) así como la aplicación de cuestionarios para calcular promedios en cada dimensión económica, sociocultural, familiar definidos con anterioridad (Pimiento et al., 2023), así también se utilizaron cuestionarios y análisis de contenido para obtener datos cuantitativos de la transgresión de los derechos de las mujeres ante el incremento de la trata de personas y la vulnerabilidad de niños, niñas y adolescentes con respecto del abuso sexual (Torres Villavicencio, 2020; Álvarez y Pinedo, 2020). Estos enfoques reflejan la definición de investigación cuantitativa como recopiladora de datos numéricos para evaluar hipótesis o patrones estadísticos.

Acerca de los hallazgos, los estudios cuantifican cómo variables sociales se asocian con el riesgo de trata o abuso, encontrando que las variables económicas y familiares explican buena parte de la vulnerabilidad a la trata (Pimiento et al., 2023), como por ejemplo, altos niveles de deuda familiar correlacionan con mayor riesgo. Así también destacan cifras específicas de 188 estudiantes en riesgo alto por bajo nivel educativo, y 32 niños (6,3%) en riesgo alto por factores tecnológicos (Cervantes et al.2024). Además ha permitido elaborar una lista de verificación de

factores de vulnerabilidad y de factores de riesgo (Torres Villavicencio, 2020) útil para el área forense.

Con respecto de los factores estructurales y sociales Bravo et al. (2023) refuerza esto al analizar cómo la migración y la informalidad del empleo en Chiapas incrementan la exposición de ciertos grupos.

Referente a Enfoques de prevención y atención Salinas y Rubio (2025) resaltan el papel fundamental de las Organizaciones de la Sociedad Civil en la prevención, atención y reinserción social. Esto apoya la idea de que se requiere una acción coordinada entre distintos sectores para abordar el problema de manera efectiva.

En materia de consecuencias en la salud y los derechos humanos Gómez et al. (2023) aborda las consecuencias en la salud de las víctimas, destacando la violencia continuada y la desatención institucional, elementos clave para comprender la gravedad del fenómeno y que respaldan tu afirmación sobre la necesidad de visibilizar el problema. Álvarez y Pinedo (2020) y Rodríguez (2018) confirman que la trata afecta directamente los derechos humanos, particularmente de mujeres en condiciones de marginalidad.

En relación a Perspectiva de género Barbuzano (2020) y Gonzales (2018) refuerzan la importancia de considerar el enfoque de género, ya que las mujeres, particularmente las pobres, jóvenes y migrantes, son las más afectadas.

Acerca de los vacíos normativos y operativos Tejada (2016) y Del Toro (2014) evidencian la falta de capacidades institucionales y fallas en los enfoques legales y operativos para prevenir o castigar la trata, lo que explica la persistencia del problema a pesar de los marcos jurídicos existentes. Chauca (2018) y Cerrón y Castañeda (2018) también destacan la percepción de ineficacia por parte de las autoridades encargadas de combatir este delito.

Finalmente estos resultados numéricos complementan, pero difieren de, los hallazgos cualitativos; por ejemplo, mientras los estudios cualitativos describen contextos de vulnerabilidad, los cuantitativos ofrecen medidas estadísticas precisas de esos factores.

3.4. CONCLUSIONES DEL DIAGNOSTICO

Para describir los Factores biográficos en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en La Pampa - 2024.

Factores biográficos en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en La Pampa - 2024

Nivel	Frecuencia	Porcentaje
Ausencia	7	35%
Baja	10	50%
Moderada	3	15%
Altamente	0	0%
Muy alto	0	0%
Extremadamente	0	0%
TOTAL	20	100%

Fuente: Elaboración propia

Tabla 11

Con respecto de los factores biográficos, se denota en un 50% el nivel bajo y en un 35% la ausencia de los mismos, lo que puede indicar que, aunque los factores biográficos influyen, no son tan intensos o determinantes en la mayoría de los casos evaluados en La Pampa en 2024; sin embargo, el 15% con moderada presencia implica que los factores biográficos no deben ser ignorados en las intervenciones y políticas públicas.

Estos los factores abarcan desde el periodo prenatal hasta el postparto, reconociendo que las condiciones biológicas y ambientales tempranas pueden marcar significativamente el desarrollo infantil. Situaciones como el maltrato prenatal, el consumo de sustancias, la violencia durante el embarazo y los problemas de salud materna representan riesgos que comprometen la salud física y mental del infante desde antes de su nacimiento. Según Torres (2020), estos

elementos incrementan la probabilidad de alteraciones en el desarrollo y pueden dejar una huella en la capacidad de adaptación emocional futura del niño o niña.

Para describir las Victimizaciones previas en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en La Pampa - 2024.

Tabla 12Victimizaciones previas en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en La Pampa - 2024

Nivel	Frecuencia	Porcentaje	
Ausencia	2	10%	
Baja	4	20%	
Moderada	1	5%	
Altamente	12	60%	
Muy alto	1	5%	
Extremadamente	0	0%	
TOTAL	20	100%	

Fuente: Elaboración propia

La tabla evidencia que el 60% de las adolescentes víctimas de trata con fines de explotación sexual presentan un nivel alto de victimizaciones previas, mientras que otro 5% adicional tiene un nivel muy alto. Esto implica que dos tercios (65%) de las víctimas ya habían experimentado formas significativas de violencia o abuso antes de ser captadas por redes de trata, es decir han presenciaron hechos violentos, circunstancias que amenazan la salud mental del niño, niña o adolescente a corto y largo plazo (Finkelhor et al., 2011; Pereda et al., 2012; Pinto y Venegas, 2015). Por otro lado, solo el 10% no presentaba antecedentes de victimización, confirmando así lo señalado por Echeburúa & de Corral (2007) y Torres (2020) sobre la historia de abuso previo como predictores de vulnerabilidad.

La trata de personas se vincula a causas estructurales, como las condiciones socioeconómicas y las políticas públicas. Estos hallazgos coinciden con el planteamiento de que la trata está ligada a factores de vulnerabilidad social. (Humpiri et al., 2024 & Bustamante y Villanueva, 2024).

Para describir los Factores psicobiológicos en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en La Pampa - 2024.

Tabla 13

Factores psicobiológicos en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en La Pampa - 2024

Nivel	Frecuencia	Porcentaje
Ausencia	16	80%
Baja	4	20%
Moderada	0	0%
Altamente	0	0%
Muy alto	0	0%
Extremadamente	0	0%
TOTAL	20	100%

Fuente: Elaboración propia

La gran mayoría de adolescentes (80%) no presenta factores psicobiológicos de vulnerabilidad tales como enfermedades crónicas, problemas de crecimiento y desarrollo, desnutrición, discapacidad o temperamento difícil, y un 20% muestra solo un nivel bajo. No reportándose casos con niveles moderados, altos o extremos.

Si bien el estado físico es generalmente bueno, se reportan conductas difíciles en un 65% y cierta inestabilidad emocional (35%), en línea con las ideas de Echeburúa (2007) sobre el temperamento como variable clave. Este patrón sugiere que los factores psicobiológicos no son predominantes en la configuración del riesgo en este grupo particular de víctimas, sugiriendo que su condición de vulnerabilidad

frente a la trata no se originó principalmente en su biología o temperamento, sino más bien en otras dimensiones del entorno, como las victimizaciones previas, los factores familiares, sociales y estructurales, o los factores psicológicos postraumáticos.

Para describir los Factores Psicológicos en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en La Pampa - 2024.

Tabla 14Factores Psicológicos en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en La Pampa - 2024

Nivel	Frecuencia	Porcentaje
Ausencia	1	5%
Baja	4	20%
Moderada	3	15%
Altamente	4	20%
Muy alto	6	30%
Extremadamente	2	10%
TOTAL	20	100%

Fuente: Elaboración propia

El 60% de las adolescentes evaluadas presenta niveles de factores psicológicos altos (20%), muy altos (30%) o extremos (10%), lo que indica una vulnerabilidad psicológica significativa, encontrando factores como sentimientos persistentes como culpa, miedo, inseguridad o desvalorización, experiencias subjetivas de inestabilidad emocional o afectiva, pobre autoestima, falta de habilidades de afrontamiento, dificultades en la regulación emocional, entre otros, los que intervendrán como agravantes ante la ausencia de factores protectores, siendo consistente con las teorías de vulnerabilidad emocional y el rol de la estructura familiar como amortiguador o amplificador de riesgo (Torres, 2020). Solo el 25% (5 casos) muestra niveles bajos o ausente. Este perfil indica una presencia

considerable de elementos personales y emocionales que afectan la forma en que estas adolescentes vivencian, procesan y responden al trauma de la trata y la explotación sexual.

En este caso, los niveles elevados en más de la mitad de las adolescentes revelan que muchas ya presentaban fragilidad emocional y dificultades psicológicas antes del evento traumático, lo que probablemente facilitó el proceso de manipulación, captación o sometimiento.

Núñez (2021) y Gómez et al. (2023) destacan cómo las adolescentes son víctimas frecuentes debido a su ingenuidad, el uso de redes sociales, y su situación de vulnerabilidad. Esto se relaciona directamente con la afirmación de que "la etapa adolescente ya trae consigo una serie de condiciones que hacen mucho más vulnerables" a las personas. Pimiento et al. (2023) refuerza esto al mostrar cómo variables como la situación económica, familiar y sociocultural incrementan la vulnerabilidad en estudiantes universitarios, quienes comparten similitudes con los adolescentes en cuanto a exposición al riesgo.

La revista Luna Nueva (2021) y Núñez (2021) abordan la captación digital mediante redes sociales, como un componente moderno al análisis de vulnerabilidad, especialmente relevante en jóvenes y adolescentes, quienes tienen mayor interacción con estas tecnologías.

Para describir la Psicopatología previa en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en La Pampa - 2024.

Tabla 15Factores Psicopatológicos en adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en La Pampa - 2024

Nivel	Frecuencia	Porcentaje
Ausencia	17	85%
Baja	3	15%
Moderada	0	0%
Altamente	0	0%
Muy alto	0	0%

Extremadamente	0	0%
TOTAL	20	100%

Los datos muestran que el 85% de las adolescentes no presenta antecedentes psicopatológicos relevantes, y un 15% manifiesta un nivel bajo de Psicopatología previa, es decir que ninguna de las victimas poseía algún trastorno mental, problema emocional o conductas des adaptativas antes del flagelo de este delito, sin embargo un análisis exhaustivo algunas reportaron antecedentes de ansiedad, depresión y consumo de sustancias.

Este resultado es importante ya que indica que la mayoría de las adolescentes no tenía una condición psiquiátrica ni trastornos psicológicos diagnosticados antes de ser víctimas de trata, apoyando el postulado de que no es necesaria una patología previa severa para ser vulnerable, sino un entorno que facilite la captación (Sayed et al ,2015).

En general, para determinar los factores de vulnerabilidad en adolescentes víctimas de Trata de Personas con fines de explotación sexual en La Pampa – 2024 se visualiza la tabla 16.

 Tabla 16

 Nivel de los Factores de Vulnerabilidad General

Nivel	Frecuencia	Porcentaje
Ausencia	5	25%
Baja	4	20%
Moderada	11	55%
Altamente	0	0%

Muy alto	0	0%
Extremadamente	0	0%
TOTAL	20	100%

Con base en las observaciones, el Nivel Moderado es el más frecuente, con 11 casos que representan el 55 % del total, lo que indica que más de la mitad de los participantes se ubican en un punto intermedio respecto a los factores de vulnerabilidad en esta población. Le sigue el nivel de ausencia, con 5 casos indicando el 25% del global, lo cual sugiere que una cuarta parte no presenta indicios de la condición de vulnerabilidad. El nivel bajo aparece en 4 casos simbolizando el 20% del conjunto, reflejando una presencia leve de la variable analizada. No se registraron casos en los niveles altamente, muy alto o extremadamente, lo que sugiere que no hay manifestaciones graves o intensas de vulnerabilidad entre los participantes evaluados.

Aunque la mayoría de los casos se concentran en niveles moderados, ausencia y bajo, sin evidenciar casos severos, se puede evidenciar una presencia controlada o limitada de circunstancias que pueden amplificar y perpetuar el impacto del delito, el hecho de que más de la mitad se ubiquen en estos niveles también señala la necesidad de atención o intervención preventiva.

En el contexto de La Pampa, una zona de intensa actividad minera e informal en la región de Madre de Dios, Perú, se han identificado diversos factores que incrementan la vulnerabilidad de adolescentes (Salinas Cardona, 2024), especialmente mujeres, a ser víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual (Huamán y Sánchez, 2019). Barbuzano (2020) y Gonzales (2018) refuerzan la importancia de considerar el enfoque de género, ya que las mujeres, particularmente las pobres, jóvenes y migrantes, son las más afectadas.

Con respecto de ello, la pobreza extrema y la falta de oportunidades económicas en comunidades rurales y amazónicas empujan a muchas adolescentes a migrar en busca de mejores condiciones de vida (INEI, 1995). La discriminación estructural hacia mujeres y niñas, junto con la violencia de género normalizada, crea un

entorno propicio para su explotación, falta de acceso a la educación, asi también se encuentran factores como el uso de tecnologías (Luna Nueva, 2021 & Núñez 2021) para la captación y la demanda de servicios sexuales en zonas de extracción de recursos naturales, como La Pampa, alimenta el mercado de explotación sexual y perpetúa la trata de personas.

Estos factores interactúan y se refuerzan mutuamente, creando un entorno de alta vulnerabilidad para las adolescentes en La Pampa. Abordar esta problemática requiere de estrategias integrales que incluyan prevención, fortalecimiento institucional, educación y protección efectiva de los derechos de las niñas y adolescentes.

CAPÍTULO IV: ASPECTOS ADMINISTRATIVOS

4.1. OBJETIVO DEL PLAN DE ACCIÓN

El objetivo del plan de acción es aplicar durante el primer semestre de 2025 un

instrumento para reconocer los factores de vulnerabilidad en adolescentes víctimas

de trata de personas con fines de explotación sexual en La Pampa y poder

identificar y analizar estos factores; teniendo como finalidad brindar una

herramienta a los psicólogos que requieren de este conocimiento y contribuir a la

orientación de estrategias de prevención y atención a diferentes instituciones.

4.2. ACTIVIDADES ESPECÍFICAS

Las acciones a realizar para alcanzar el objetivo general del plan de acción son:

Primera acción:

Capacitar a profesionales forenses y operadores del sistema de protección sobre

el uso del instrumento.

Actividades:

Elaborar un manual de uso del instrumento adaptado, con lineamientos

éticos y procedimentales.

• Diseñar y ejecutar talleres de capacitación dirigidos a psicólogos forenses,

trabajadores sociales, fiscales y servidores interesados en el tema.

• Aplicar una evaluación de conocimientos antes y después de la capacitación

para verificar el aprendizaje.

Segunda acción:

62

Analizar los resultados obtenidos y elaborar recomendaciones para la mejora de las intervenciones institucionales.

Actividades:

- Realizar un análisis cualitativo y cuantitativo de los datos recolectados.
- Identificar patrones de vulnerabilidad recurrentes en las víctimas.
- Elaborar un informe técnico con conclusiones y propuestas dirigidas a instituciones involucradas (justicia, salud, educación y protección social)
- Socializar los hallazgos mediante la presentación pública del trabajo realizado.

Estas tareas serán realizadas por los autores de la investigación, teniendo como tiempo de ejecución 6 meses después de aprobado el presente con financiación propia.

Tabla 17 *Cronograma del Plan de Acción*

OBJETIVO	ACTIVIDADES	RESPONSABLES	RECURSOS	PLAZO	INDICADOR DE ÉXITO
Capacitar a profesionales forenses y operadores del sistema de protección sobre el uso del instrumento	capacitación dirigidos a psicólogos forenses, trabajadores sociales, fiscales y servidores interesados en el tema. • Manuales de instrumento. • Plataforma de formación o	 Trabajo de investigación. Manuales del instrumento. Plataforma de formación en línea. 	vestigación. anuales del strumento. ataforma de	Profesionales forenses capacitados al finalizar los talleres digitales	
	 Realizar un análisis cualitativo y cuantitativo de los datos recolectados. 	investigación	Trabajo de	aprobado el T.I.	
Analizar los resultados obtenidos	· Identificar patrones de vulnerabilidad recurrentes en las víctimas.		investigación • Elaboración del artículo científico		Profesionales de instituciones
y elaborar recomendaciones para la mejora de las intervenciones institucionales.	Elaborar un informe técnico con conclusiones y propuestas dirigidas a instituciones involucradas (justicia, salud, educación y protección social)		para difusión.Salas de capacitación (digitales) para talleres		involucradas capacitados al finalizar los talleres digitales.
	Socializar los hallazgos mediante la presentación pública del trabajo realizado.		interinstitucionales.		

4.3. CRONOGRAMA DE ACTIVIDADES

El cronograma de actividades detalla, de manera organizada, la extensión temporal de las distintas fases del desarrollo de la investigación. Este plan abarca, como mínimo, tres etapas principales: la Unidad I, dedicada a la recolección de datos; la Unidad II, enfocada en el procesamiento de dichos datos; y la Unidad III, que comprende la presentación de los resultados. Finalmente, el cronograma culmina con la entrega del informe y su respectiva sustentación. La organización de este cronograma se establece por meses.

	Descripción de Actividad	Marzo		Abril				Mayo			
	Semanas	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
	UNIDAD DE APRENDIZAJE 1: RECOLECCIÓN DE DATOS										
	Presentación de la asignatura. Consideraciones éticas en investigación.	X									
1,2	Fases del proyecto y desarrollo del plan		X								
1,3	Recolección de datos			X							
1,4	Recolección de datos		•	Χ							
1,5	Procesamiento de datos				Χ						
1,6	Conclusiones y recomendaciones				Χ						
1,7	Elaboración del informe				Χ						
	El estudiante aplica instrumentos de medición para la recolección de datos del Trabajo de Investigación					X	X				
	UNIDAD DE APRENDIZAJE 2: PROCESAMIENTO DE DATOS										
2,1	Codificación de variables y gestión del software para el procesamiento de datos (investigación cuantitativa).							X	X		
	Sistematización de fuentes y herramientas para sintetizar la información (revisiones bibliográficas)								Х		

2,3	Creación del archivo digital y análisis de datos - PARTE 1				Χ		
	Creación del archivo digital y análisis de datos - PARTE 2				X		
2,5	Evaluación y ajuste del análisis de dato					X	
Lo	El estudiante analiza los datos recogidos por medio del procesamiento apropiado al tipo de investigación						
	elegida.					Х	
: 3	UNIDAD DE APRENDIZAJE 3: RESULTADOS						
	Aspectos formales lingüísticos en la redacción de una investigación					X	
	Elaboración del Informe del Trabajo de Investigación -PARTE 1					X	
3,3	Elaboración del Informe del Trabajo de Investigación -PARTE 2						Х
3,4	Presentación escrita y sustentación oral del Informe de avance del Trabajo de Investigación						X
gro	El estudiante fundamenta el trabajo de investigación realizado a través de la presentación de un informe de avance con los resultados de la investigación.						Х

CONCLUSIONES

Tras el análisis de los datos recolectados, se advierte una incidencia contenida de factores que potencialmente podrían exacerbar y sostener los efectos del delito en el tiempo, identificándose varias brechas críticas que requieren atención prioritaria.

Concluyendo finalmente que:

- 1) En este grupo de adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en La Pampa (2024), los factores biográficos están ausentes, según la teoría de Torres (2020). Esto indica que, si bien no fueron determinantes por sí solos, estas condiciones adversas en etapas tempranas del desarrollo podrían haber contribuido a una vulnerabilidad acumulativa que facilitó la posterior victimización.
- 2) Las victimizaciones previas constituyen uno de los factores clave que aumentan la vulnerabilidad frente a nuevas experiencias traumáticas, reforzando la noción de que la trata de personas con fines de explotación sexual no es un fenómeno aislado, sino que suele asentarse sobre una base de vulnerabilidad previa.
- 3) Los factores psicobiológicos según la teoría de Torres (2020) permite concluir que, en el contexto de La Pampa 2024, la vulnerabilidad de las adolescentes víctimas de trata no se explica principalmente por condiciones biológicas o de temperamento. Por el contrario, estos resultados sugieren que la violencia estructural, las experiencias previas de victimización y los factores psicosociales son las variables más determinantes en su trayectoria hacia la explotación.
- 4) Los factores psicológicos representan una dimensión de alta relevancia en la vulnerabilidad de las adolescentes víctimas de trata en La Pampa. Tal como plantea la teoría de Torres (2020), estos factores personales y emocionales no son meras consecuencias del trauma, sino que muchas veces están presentes antes del evento victimizante, condicionando la forma en que las adolescentes enfrentan los riesgos y establecen relaciones con su entorno.

5) Los factores psicopatológicos no representaron una dimensión predominante de vulnerabilidad en las adolescentes víctimas de trata de personas con fines de explotación sexual en La Pampa durante el 2024. En el marco de la teoría de Torres (2020), esto sugiere que la mayor parte de la vulnerabilidad radicaba en otras áreas (como los factores psicológicos o victimización previa), y no en trastornos mentales clínicos preexistentes.

RECOMENDACIONES

Fortalecer la detección temprana de factores de riesgo biográficos

Aunque los factores biográficos no se evidenciaron como determinantes directos, se recomienda implementar programas de monitoreo y acompañamiento en etapas pre, peri y postnatales, especialmente en contextos sociales vulnerables, con el fin de prevenir la acumulación de condiciones adversas que podrían derivar en futuras situaciones de victimización.

 Diseñar intervenciones específicas para adolescentes con antecedentes de victimizaciones previas

Dado que la historia de victimización previa fue uno de los principales factores de vulnerabilidad, es esencial establecer protocolos de atención psicológica especializada para adolescentes que hayan experimentado cualquier forma de violencia o abuso, con el objetivo de prevenir la revictimización y fortalecer sus recursos emocionales.

 Redirigir los esfuerzos preventivos hacia factores psicosociales más que biológicos

Considerando que los factores psicobiológicos no fueron predominantes, las intervenciones deberían enfocarse en combatir la violencia estructural, la pobreza, la discriminación y la exclusión social, reforzando los sistemas de protección infantil y la equidad en el acceso a oportunidades educativas y sociales.

 Implementar programas de desarrollo emocional y fortalecimiento psicológico

Dado el alto impacto de los factores psicológicos, se recomienda incluir en los entornos educativos y comunitarios estrategias de educación emocional, fortalecimiento de la autoestima, habilidades para la vida y establecimiento de

vínculos sanos, que permitan a los adolescentes desarrollar mayores recursos personales frente a situaciones de riesgo.

 Mantener un monitoreo psicológico continuo, aunque no existan antecedentes clínicos de psicopatología

Aunque los factores psicopatológicos no fueron predominantes, es necesario mantener una vigilancia continua de la salud mental en adolescentes en situación de vulnerabilidad, implementando espacios seguros de atención psicosocial y protocolos de actuación ante señales de malestar emocional o conductas de riesgo.

• Promover la articulación interinstitucional para una respuesta integral

Se recomienda fortalecer el trabajo coordinado entre servicios de salud, educación, justicia y protección social, a fin de abordar de forma multidimensional las diversas formas de vulnerabilidad que afectan a adolescentes en riesgo de trata y explotación sexual.

REFERENCIAS

- Álvarez Cabrera, G., & Pinedo Pacaya, J. (2020). Ley de Protección Frente a la Trata de Personas y la Vulneración de los Derechos de las mujeres en Lima durante el año 2018 [Tesis de licenciatura, Universidad Peruana Los Andes]. https://repositorio.upla.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12848/3799/TESIS <a href="https://repositorio.upla.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12848/3799/TESIS <a href="
- Bravo Villafuerte, C., Reyes Guillen, I., & Bravo Arguello, O. (2023). *Trata de Personas y la Vulnerabilidad Social en Chiapas*, México. https://www.researchgate.net/publication/373936131 Trata de personas y la vulnerabilidad social en Chiapas Mexico Human trafficking and social vulnerability in Chiapas Mexico
- Bustamante Maita, S. T., & Villanueva Altamirano, E. W. (2024). Factores Relacionados a la Trata de Personas: caso Perú. Revista Ciencias Penales, 10(1). https://revistaciencias.inacipe.gob.mx/index.php/02/article/view/789/825
- Cicchetti, D., & Toth, S. L. (2005). Child maltreatment. *Annual Review of Clinical Psychology*, 1, 409-438. Child Maltreatment | Annual Reviews
- Capital Humano y Social Alternativo. (2015). Tercer informe alternativo: Balance desde la Sociedad Civil Sobre la Situación de la Trata de Personas en el Perú 2014–2015. Capital Humano y Social Alternativo. https://chsalternativo.org/wp-content/uploads/2015/12/2015 tercer informe alternativo 2015 trata de personas peru chs prtg-1.pdf
- Capital Humano y Social Alternativo. (2022). IX Informe Alternativo: Balance de la sociedad civil 2022-2023: Trata de personas, Tráfico Ilícito de Migrantes y Otros Delitos Contra la Dignidad en el Perú. https://chsalternativo.org/publicaciones/ix-informe-alternativo-balance-de-la-sociedad-civil-2022-2023-trata-de-personas-trafico-ilicito-de-migrantes-y-otros-delitos-contra-la-dignidad-en-el-peru/
- Capital Humano y Social Alternativo. (s.f.). Cartilla: Funciones de la UPE en la Elaboración, Implementación y Monitoreo de los Planes de Reintegración Individual para Personas Afectadas por el Delito de Trata de Personas.

 Cartilla: Funciones de la UPE en la elaboración, implementación y monitoreo de los planes de reintegración individual para personas afectadas por el delito de trata de personas ::: CHS Alternativo ::::
- Capital Humano y Social Alternativo. (2016). Guía para la Atención a Víctimas de Trata de Personas en Centros de Atención Residencial de Niñas, Niños y Adolescentes. Guía para la Atención a víctimas de trata de personas en

- <u>Centros de Atención Residencial de niñas, niños y adolescentes ::: CHS</u> Alternativo ::::
- Centro Nacional de Estadísticas Educativas. (2022). *Informe Anual Sobre Educación*. https://nces.ed.gov/informeanual2022
- Cerrón Castillo, G., & Castañeda Felix, D. (2018). Factores de Riesgo que Influyen en el Delito de Trata de Personas Respecto a los Delitos de Lesa Humanidad en el Distrito Judicial de Junín año 2018 [Tesis de licenciatura, Universidad Peruana Los Andes]. Recuperado de https://repositorio.upla.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12848/3533/4.%20TESIS%20CASTA%c3%91EDA%20FELIX%20DA%c3%91USKY%20Y%20CERRON%20CASTILLO%20GEOVANNA%20%281%29%20%281%29.pd
- Cervantes Méndez, A. S., Guzmán Martelo, Á. M., & Torres Ayala, A. V. (2024). *Grado de Vulnerabilidad y Riesgo de Abuso Sexual Infantil* [Tesis de grado, Corporación Universitaria del Caribe – CECAR]. https://repositorio.cecar.edu.co/server/api/core/bitstreams/d9a50874-a403-4d6f-b48f-272a60626fe3/content
- Chauca Bejar, L. E. (2018). FACTORES que Contribuyen al Incremento del Delito de Trata de Personas, con Fines de Explotación Sexual, en la Ciudad del Cusco Durante el Año 2016 [Tesis de Licenciatura, Universidad Alas Peruanas].

 https://repositorio.uap.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12990/4052/Tesis Factores Incremento Delito.pdf
- Comisión de Justicia de Género del Poder Judicial. (2021). *Boletín Jurídico N.º 6: Trata de Personas y sus Formas de Explotación*. Lima, Perú. <u>boletin trata de personas.pdf</u>
- Cuesta, O. J. M., Castillo, N. C. M., Cárdenas, G. H. P., & Gutiérrez, A. A. V. (2014). Investigaciones Sobre Trata de Personas y Explotación Sexual Comercial de Niños, Niñas y Adolescentes: Propuestas de Sensibilización para la Prevención y Medios de Comunicación. (PDF) Investigaciones sobre trata de personas y explotación sexual comercial de niños, niñas y adolescentes. Propuestas de sensibilización para la prevención y medios de comunicación
- Del Toro Ramírez, O. G. (2014). La Vulnerabilidad de Género en la Trata de Personas en Situación de Explotación Sexual en Tijuana [Tesis de maestría, El Colegio de la Frontera Norte]. https://posgrado.colef.mx/wp-content/uploads/2014/03/TESIS-Del-Toro-Ram%C3%ADrez-Oscar-Guillermo-MEC.pdf
- Defensoría del Pueblo. (2023, 9 de marzo). *Trata de Personas mueve en el Perú más de US\$ 1 300 millones al año*. https://www.defensoria.gob.pe/trata-de-personas-mueve-en-el-peru-mas-de-us-1300-millones-al-ano

- Echeburua, E., & Corral, P. (2007). Intervención en Crisis en Víctimas de Sucesos Traumáticos: ¿Cuándo, cómo y para qué? *Psicología Conductual*. https://www.behavioralpsycho.com/wp-content/uploads/2020/04/04.Echeburua_15-3oa-1.pdf
- Fernández, M. A. (2017). E-learning y su Influencia en las Prácticas Docentes Modernas. En D. L. García (Ed.), *Avances en Tecnología Educativa* (pp. 55–74). Editorial Springer. https://www.bing.com/ck/a?!&&p=a1bb6d3974d8bc9692fe2243555079101e f0ac729854eb3ea6faec6e7af3328eJmltdHM9MTc0ODA0NDgwMA&ptn=3 &ver=2&hsh=4&fclid=31db470f-169a-62a9-0176-5351177763f2&psq=E-learning+y+su+influencia+en+las+pr%c3%a1cticas+docentes+modernas.+ En+D.+L.+Garc%c3%ada+(Ed.)%2c+Avances+en+tecnolog%c3%ada+educativa+(pp.+55%e2%80%9374).+Editorial+Springer.&u=a1aHR0cHM6Ly9yZXZpc3Rhcy51YW5jdi5lZHUucGUvaW5kZXgucGhwL1JDSUEvYXJ0aWNsZS9kb3dubG9hZC8xMTAwLzg5OA&ntb=1
- Fiscalía de la Nación & Organización Internacional del Trabajo (OIT). (2020). *Guía Operativa para la Investigación del Delito de Trata de Personas*. Ministerio Público Fiscalía de la Nación.
- García Rivadeneira, M. Á. (2014). La trata de Menores con Fines de Explotación Sexual: Factores de Vulnerabilidad del Ecuador como País de Origen, Tránsito y Destino [Tesis de licenciatura, Pontificia Universidad Católica del Ecuador].

 https://repositorio.puce.edu.ec/server/api/core/bitstreams/2bd66a32-11ff-4dc8-942b-add77ccbc050/content
- Gewirtz, A. H., & Edleson, J. L. (2007). Young children's exposure to intimate partner violence: Towards a developmental risk and resilience framework for research and intervention. *Journal of Family Violence*, 22, 151–163. Young Children's Exposure to Intimate Partner Violence: Towards a Developmental Risk and Resilience Framework for Research and Intervention | Journal of Family Violence
- Gómez Fontaíña, I., Valeije Guerra, L., Eiras López, M., Rarís Frois, S., & González López, C. (2023). Vulnerabilidad en Mujeres Víctimas de Trata Desde un Enfoque Socio crítico Enfermero: Salud, Derechos Humanos y Objetivos de Desarrollo Sostenible. *Cultura de los Cuidados*, 27(65). https://catalogo.continental.edu.pe/permalink/51UCCI_INST/irqu01/cdi_crosref primary 10 14198 cuid 21991
- Gonzales Jaca, M. L. (2018). Trata de Personas con Fines de Explotación Sexual desde el Enfoque de los Derechos Humanos y la Perspectiva de Género. Revista Internacional de Derechos Humanos, 16, 85–104. https://dialnet.unirioja.es/descarga/articulo/8888875.pdf
- Grupo Luna Nueva. (2024). Trata de Personas y Explotación Sexual en su Intersección con las TIC en Paraguay. Investigacion-Luna-Nueva-v03.pdf

- Hernández-Sampieri, R., & Mendoza, C. (2018). *Metodología de la investigación: Las rutas cuantitativa, cualitativa y mixta* (1.ª ed.). Ciudad de México, México:
 McGraw-Hill
 Education.
 https://doi.org/10.22201/fesc.20072236e.2019.10.18.6
- Huaman Sullca & Sanchez Fernandez (2019) La Minería llegal en la Dinámica Socioambiental en la Pampa de la Región Madre de Dios 2010 2019. (Tesis Universidad Nacional de San Agustín de Arequipa) La minería ilegal en la dinámica socioambiental en la pampa de la región Madre de Dios 2010 2019
- Humpiri Núñez, F. de M., Choquehuanca Calcina, J. D., Ochatoma Paravicino, F. C., & Machaca Calderón, A. S. (2025). Estrategias Comparadas contra la Trata de Persona en Perú y Ecuador, a Partir de Patrones Delictivos y el Uso de Redes Sociales. *Espacio Abierto*, 34(1), 148–157. https://catalogo.continental.edu.pe/permalink/51UCCI INST/irqu01/cdi dial net primary oai dialnet unirioja es ART0001728281
- Instituto Nacional de Estadística e informática (INEI) (1995) *Migraciones Internas* en el Perú .

 https://www.inei.gob.pe/media/MenuRecursivo/publicaciones_digitales/Est/Lib0018/n00.htm
- Instituto Promoviendo Desarrollo Social-IPRODES. (2014). Abordaje de Víctimas y Testigos del Delito de Trata de Personas, por Parte de la Policía Nacional del Perú. Lima: IPRODES.
- Instituto Promoviendo Desarrollo Social (IPRODES). (2014). Reporte ciudadano sobre el delito de trata de personas en agravio de niños, niñas y adolescentes. Lima: IPRODES.
- Loiola Alves, A. de. (2021). No se suspende: Explotación Sexual Comercial de la Niñez y la Adolescencia en Tiempos de Capital Pandémico en la Realidad Brasileña y Paraguaya. *Kerayvoty Revista Científica de la Carrera de Trabajo*Social,

 https://revistascientificas.una.py/index.php/kerayvoty/article/view/2171/2045
- Ludeña Condori, J. A. (2014). ¿De qué trata la trata?: Rol de la policía frente a la trata de personas en el Perú. Lima: [s.n.].
- Kerayvoty Revista Científica de la Carrera de Trabajo Social, 7(1), 86–104. https://revistascientificas.una.py/index.php/kerayvoty/article/view/2171/2045
- Ministerio Público. (2023). Boletín estadístico del Ministerio Público: Boletín N.º 09 Año 2023. Oficina General de Planificación y Presupuesto; Oficina de Racionalización y Estadística.

- Ministerio del Interior. (2023). *Protocolo intersectorial para la prevención y persecución del delito* (Decreto Supremo N.º 007-2023-IN, 17 de septiembre de 2023).
- Ministerio del Interior. (2024). Protocolo intersectorial para la prevención y persecución del delito y la protección, atención y reintegración de víctimas de trata de personas Versión amigable. Hecho el Depósito Legal en la Biblioteca Nacional del Perú N.º 2024-08163.
- Ministerio del Interior. (2024). *Guía operativa para la investigación del delito de trata de personas*. Editorial Arkabas. Hecho el Depósito Legal en la Biblioteca Nacional del Perú N.º 2024-02291.
- Ministerio del Interior. (2024). Política Nacional frente a la trata de personas y sus formas de explotación (Decreto Supremo N.º 009-2021-IN). TAREA Asociación Gráfica Educativa. Hecho el Depósito Legal en la Biblioteca Nacional del Perú N.º 2021-12546.
- Ministerio de Salud. (2017). Norma técnica de salud N.º 137–MINSA/2017 DGISP:
 Norma técnica de salud para el control del crecimiento y desarrollo de la niña
 y el niño menores de cinco años.
 http://www.redsaludcce.gob.pe/Modernidad/archivos/dais/ppan/normast/CR
 ED.pdf
- Ministerio Público. (2014). *Protocolo para la atención de las víctimas del delito de trata de personas*. Lima: Ministerio Público.
- Naciones Unidas. (2016, 5 de agosto). Informe de la Relatora Especial sobre la trata de personas, especialmente mujeres y niños (A/71/303). https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N16/250/81/PDF/N1625081.pdf?OpenElement
- Nuñez Grados, W. J. (2021). Uso de redes sociales para la captación de adolescentes sometidos a los delitos de explotación o chantaje sexual, Breña 2021 [Tesis de licenciatura, Universidad César Vallejo]. https://repositorio.ucv.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12692/68799/Nu%c3 %b1ez GWJ-SD.pdf
- Observatorio de Violencia. (s.f.). Protocolo para prevenir, reprimir y sancionar la trata de personas, especialmente mujeres y niños, que complementa la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional (Protocolo de Palermo, 2000). https://observatorioviolencia.org/wp-content/uploads/Protocolo Palermo-ESP.pdf
- Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (UNODC). (2024). Global Overview of Trafficking in Persons 2024. https://www.unodc.org/documents/data-and-analysis/glotip/2024/GLOTIP2024 BOOK.pdf

- Organización Internacional para las Migraciones (OIM). (2022). Diagnóstico Situacional Sobre la trata de Personas y Delitos Afines en el Contexto de Emergencia Humanitaria en la Región de Piura. https://www.iom.int/es
- Organización de las Naciones Unidas (ONU). (2023, 14 de enero). Informe mundial de UNODC: Las Crisis Cambian los Patrones de la Trata de Personas y Dificultan la Identificación de las Víctimas. ONU Perú. https://peru.un.org/es/216524-informe-mundial-de-unodc-las-crisis-cambian-los-patrones-de-la-trata-de-personas-y
- Pimiento Cruz, M. J., Villamizar Flores, J. P., & Zarate Ramírez, M. (2023). Nivel de Vulnerabilidad sobre Trata de Personas en Estudiantes Universitarios del Campus Bucaramanga de la Universidad Cooperativa de Colombia. Revista Científica Universidad Cooperativa de Colombia, 23(2). https://repository.ucc.edu.co/server/api/core/bitstreams/7a13aaf3-9101-45ec-a184-dbcf1ba624e7/content
- Rodríguez Palomino, A. H. (2018). La trata de Personas y la Explotación Sexual en el Centro Poblado La Pampa de la Región Madre de Dios Año 2018 [Tesis de licenciatura, Universidad César Vallejo]. https://repositorio.ucv.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12692/33406/rodriguez-pa.pdf
- Reyes Jaimes, J., Vargas Parra, J., & Aceros, J. C. (2018). Análisis de las Medidas de Asistencia a víctimas de Trata de Personas en Colombia en Perspectiva de Derechos Humanos. *Opinión Jurídica*, 17(33), 99–116. http://scielo.org.co/pdf/ojum/v17n33/1692-2530-ojum-17-33-00099.pdf
- Salinas Gómez, G. D., & Rubio Campos, J. (2025). Incidencia de las Organizaciones de la Sociedad Civil Globales en el Combate a la Trata de Personas. *Opera (Bogotá, Colombia)*, 36, 85–111. https://doi.org/10.18601/16578651.n36.05
- Sayed, S., Iacoviello, B. M., & Charney, D. S. (2015). Risk factors for the development of psychopathology following trauma. *Current Psychiatry Reports*, *17*(8), 612. https://doi.org/10.1007/s11920-015-0612-8
- Tejada Ortiz, M. A. (2016). Estudio Sobre el Estado de la Trata de Seres Humanos en el Perú. Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (UNODC).

 https://www.unodc.org/documents/peruandecuador/Informes/trata PERU

 https://www.unodc.org/documents/peruandecuador/Informes/trata PERU

 https://www.unodc.org/documents/peruandecuador/Informes/trata PERU

 https://www.unodc.org/documents/peruandecuador/Informes/trata PERU
- Tirado Acero, M. (2022). Explotación sexual comercial de niños, niñas y adolescentes –ESCNNA– en cuatro países del cono sur (1.ª ed.). Milla. https://libroselectronicos.ilae.edu.co/index.php/ilae/catalog/view/321/701/14

- Torres Falcón, M. (2016). El Nuevo Rostro de un viejo Fenómeno: la trata de personas con fines de explotación sexual y los derechos humanos. *Estudios Fronterizos*, 17(33), 171–196. https://www.scielo.org.mx/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0187-01732016000300095
- Torres Villavicencio, M. Á. (2020). Factores de vulnerabilidad, riesgo y protección en niños y adolescentes víctimas [Tesis de licenciatura, Universidad Privada de Apurímac]. http://repositorio.upagu.edu.pe/bitstream/handle/UPAGU/1252/Tesis%20Miguel%20Torres.pdf
- Torres Villavicencio, M. A. (2020). Cuestionario de factores de vulnerabilidad, riesgo y protección en niños y adolescentes víctimas de abuso sexual (1.ª ed.). [Libro]. ISBN: 978-612-00-6007-0
- Vásquez Fernández, B. J. (2020). *La trata de personas, un problema latente en la ciudad de Tarija Bolivia* [Tesis de licenciatura, Universidad Privada Domingo Savio]. https://www.upds.edu.bo/wp-content/uploads/2020/11/TRATAD1.pdf

ANEXOS

Pantallazo del Excel

	τίτυιο	AUTOR(ES)	URL / DOI	BASE DE DATOS	AÑO	PAÍS	REVISTA	IDIOMA	Objetivo	3 resultados	Enfoque / alcance / diseño	Muestra	TÉCNICA/ INSTRUMENTO	Confiabilidad de instrumento	VALIDACIÓN DE INSTRUMENTOS
	JI.NERABILIDAD DE GÉNERO EN LA TRATA PERSONAS EN SITUACIÓN DE EXPLOTACIÓN SEXUAL EN TIJUANA	Ramírez	ef.mx/wp-content/up loads/2014/03/TESIS -Del-Toro-Ram%C3% ADrez-Oscar-Guiller mo-MEC.pdf	REPOSITORIO DEL COLEGIO DE LA FRONTERA NORTE		MEXICO		ESPAÑOL	en las que fueron enganchadas esas victimas	a pesar de que la ley contempla la elaboración de un dictario antropológico a fin de valorar las situaciones de vulnerabilidad en que se han encontrado las victimas, dicho dictamen en la práctica no se lleva a cabo debido a que la autoridad lon cauenta con perito en antropología que pueda realizar ese estudio.	un acercamiento exploratorio a las acciones que realizan las autoridades de procuración de justicia	Las instituciones consultadas fueron en total ocho divididas en gubernamentales sone la FEUNIFIA, a luvidiad centra la trata en Baja California y organismos públicos autonomos: la Comisión Nacional de los Derechos Humanos y la Procuraduria de los Derechos Humanos y la Procuraduria de los Derechos Humanos y Protección Ciudadana de Baja California. Y las organizaciones de la sociedad civil son: el Corredor bilateral de seguridad,	ENTREVISTA SEMIESTRUCTURADA	No se evidencia	validación por julcio experto de los cuatro instrumentos y la fiabilidad de los instrumentos de factores de vulnerabilidad, riesgo y protección mediante indice de consistencia interna
explo vulne país o	olotación sexual : factores de nerabilidad del Ecuador como s de origen, tránsito y destino	García Rivadeneira, María Angela	uce.edu.ec/server/ap i/core/bitstreams/2b d66a32-11ff-4dc8-94 2b-add77ccbc050/co ntent	Repositorio de la Pontificia Universidad Católica del Ecuador		ECUADOR		ESPAÑOL	Explicar los alcances a nivel mundial, la situación en el Ecuador y las acciones emprendidas por los organismos públicos y privados para prevenir el delito y erradicarlo	miles de personas, para mediante engaños raptar a niños, niñas, adolescentes y mujeres, someterlos a diferentes formas de explotación y beneficiarse económicamente de esa explotación.	Descriptivo	no se evidencia	Analisis documental	No se evidencia	
INCREM DE I	TORES QUE CONTRIBUYEN AL EMENTO DEL DELITO DE TRATA PERSONAS, CON FINES DE (PLOTACIÓN SEXUAL, EN LA DAD DEL CUSCO DURANTE EL AÑO 2016"	LUIS EDUARDO CHAUCA BEJAR	https://repositorio.u ap.edu.pe/bitstream /handle/20.500.1299 0/4052/Tesis Factore s Incremento Delito .pdf	REPOSITORIO U ALAS PERUANAS	2018	PERU		ESPAÑOL	Identificar cuáles son los factores que contribuyen al incremento del Delito de Trata de Personas, con fines de Explotación Sexual, en la ciudad del Cusco durante el año 2016.	un SOR consideran que el marco jurídico es adecuado, mientras que el SOR restante manifextó que el marco jurídico no es adecuado, así mismo la aplicación del Art. 153 del Código Penal, el cual les parece relatisvamente efecas, por otro lado las autoridades no hacen lo suficiente para combatir este delito.	inductivo	La muestra está formada por 4 personas que han sido victimas de explotación sexual Y100 profesionales (PNP, MP, ABOGADOS)	ENCUESTA DIRIGIDA A LOS PROFESIONALES DEDICADOS A COMBATIR EL DELITO DE TRATA DE PERSONAS. ENTREVISTA A LAS VÍCTIMAS DEL DELITO DE TRATA DE PERSONAS.	74,5	validacion de jueces expertos
Pobl	ita de Personas y la Explotación Sexual en el Centro blado la Pampa de la Región Madre de Dios-Año 2018.	Br. Rodriguez Palomino Alfredo Hilario	https://repositorio.u cv.edu.pe/bitstream/ handle/20.500.12692 /33406/rodriguez_pa .pdf?sequence=1&is Allowed=y	REPOSITORIO DE LA UNIVERSIDAD CESAR VALLEJO - TRUJILLO	2018	PERU		ESPAÑOL	establecer la incidencia de la trata de personas y la explotación sexual en la Región Madre de Dios del sector denominado "La Pampa".	Los grupos más vulnerables en el centro poblado denominado "La pampa" incluyen a mujeres y niñas migrantes indocumentados, campesinos, oberos, trabajadores informales, jóvenes y personas analfabetas o con bajos niveles educativos.	método aplicativo es socio jurídico	50 casos	guía de observación y análisis documental Encuesta – Cuestionario.	No se evidencia	No se evidencia
de	sis de las medidas de asistencia a víctimas de trata e personas en Colombia en pectiva de derechos humanos	Jakeline Vargas Parra Juan C. Aceros	http://scielo.org.co/p df/ojum/v17n33/169 2-2530-ojum-17-33-0 0099.pdf	http://scielo.org.co/scielo. php?script=sci arttext&pid =51692-253020180001000	2018	COLOMBIA	SCIELO	ESPAÑOL	analizar la normativa aplicable a la asistencia y protección a victimas de trata de personas en Colombia a la luc de los principios y directrices recomendados sobre derechos humanos y trata de personas.	Los principios de la no detención o erujuciamiento por delitos relacionados con la condición de victima de trata; protección y apoyo a victimas; asistencia juridica, protección y permisos princicias, protección y permisos y necesidades de los niños; y regreso voluntar lo y en condiciones de seguridad alcha es has nicidad como anos diferetris.	revisión documental	15 documentos normativos al nivel nacional, y 3, al nivel departamental.	Analisis documental	No se evidencia	No se evidencia
	ores de vulnerabilidad, riesgo y ección en niños y adolescentes víctimas	MIGUEL ÁNGEL TORRES VILLAVICENCIO	agu.edu.pe/bitstrea m/handle/UPAGU/12 52/Tesis%20Miguel% 20Torres.pdf?sequen ce=1&isAllowed=y	du.pe/handle/UPAGU/125 2	2020	PERU	_	ESPAÑOL	Elaborar un instrumento para evaluar especificamente la vulnerabilidad.	Se identificaron altos porcentajes de factores de vulnerabilidad en victimizaciones previas y en alteraciones psicológicas. En factores de riesgo, los mayores porcentajes se encontraron en las relaciones entre los miembros de la familia. A nivel de factores protectores, se subtí un baio mois de habilitates sociales.	tipo básica, transeccional, de nivel descriptivo, no experimental.	55 informes periciales de victimas atendidas en un servicio de psicología forense de Lima Norte.	listas de verificación - análisis de contenido	Alfa de Cronbach de 0.767 para los 73 elementos	
	ata de personas, un problema latente en la ciudad de Tarija - Bolivia	Bernardino Jesús Vásquez Fernández	https://www.upds.ed u.bo/wp-content/upl oads/2020/11/TRATA D1.pdf	YACHANA NOV DIC 2020 CON UN ARTICULO NUEVO.indd	2020	BOLIVIA	YACHANA REVISTA CIENTÍFICA	ESPAÑOL	determinar las principales características de la trata de personas en la ciudad de Tarija	las personas conocen la existencia de la trata de personas, estas no alcanzan a comprender ni la magnitud ni el alcance del problema.	enfoque del método inductivo, con carácter descriptivo y transversal.	836 habitantes mayores de 15 años de la ciudad de Tarija	encuestas de percepción ciudadana, entrevistas a expertos y revisión documental.	No se evidencia	No se evidencia

8	"Nivel de vulnerabilidad sobre trata de personas en estudiantes universitarios del campues Bucaramanga de la Universidad Cooperativa de Colombia"	Maria Jose Pimiento Cruz Juan Pablo Villamizar Flores Magali Zarate Ramirez	https://repository.uc c.edu.co/server/api/c ore/bitstreams/7a13 aaf3-9101-45ec-a184 -dbcf1ba624e7/cont ent	REPOSITORIO DE LA UCC- SANTANDER COLOMBIA	2023	COLOMBIA		ESPAÑOL	Evaluar cual es el nível de vulnerabilidad sobre la trata de personas en estudiante universitarios del campus Bucaramanga de la Universidad Cooperativa de Colombia	La variable economica marca una media mas alta respecto al favorecimiento a la trata de personas, especialmente en la sub escala de endeudamiento. La variable sociocultural determina la forma de captación, sobre todo a nivel de redes sociales. La variable familiar en las subbescalas familia numerosa y familia	Cuantitativo con diseño no experimental y alcance descriptivo.	198 estudiantes	Consentimiento informado. Instrumento de evaluacion de la vulnerabilidad en estudiantes de pregrado de la Universidad Industrial de Santander frente a la trata de personas	V de Aiken 0.945 Alfa de Crombach 0,748	No se evidencia
9	Uso de redes sociales para la captacion de adolescentes sometidos a los delitos de explotacion o chantaje sexual, Breña - 2021	Nuñez Grados Wilder Jorge	https://repositorio.u cv.edu.pe/bitstream/ handle/20.500.12692 /68799/Nu%c3%b1e z_GWJ-SD.pdf?seque nce=1&isAllowed=y	REPOCITORIO UCV	2021	PERU	TESIS	ESPAÑOL	Determinar de qué manera el uso de las redes sociales influyen en la captación de adolescentes para someterlos a los delito de explotación o chantaje sexual, Breña - 2021	El uso de las redes sociales si influye en la captación de adolescentes, incentivando a brindar información de una manera muy atractiva, ya que su ingenuidad le juega negativamente en este tipo de delito, la cual posteriormente sufren de explotación o chantaje sea. Se utilizan perfites falsos para esa.	Enfoque metodológico cualitativo	6 Abogados que litigan y cuentan con un conocimiento amplio en derecho penal	Las técnicas de recolección de datos utilizada fue la entrevista. El instrumento aplicado fue la guia de entrevista.	No se evidencia	No se evidencia
10	Estrategias comparadas contra la Trata de Persona en Perú y Ecuador, a partir de patrones delictivos y el uso de redes sociales	Humpiri Núñez, Flor de María Choquehuanca Calcina, José Domingo	https://catalogo.cont inental.edu.pe/perm alink/51UCCI_INST/ir qu01/cdi_dialnet_pri	EBSCOhost Academic Search Complete	2024	PERÚ	ESPACIO ABIERTO	ESPAÑOL	Compara la politica criminal en contra de la Trata de Personas (TdP) en Ecuador y Perú, a partir de los planes a 2030 y del rol de las redes sociales en el patrón delictivo	El plan ecuatoriano se caracteriza por una fuerte visión sociologicista. El plan ecuatoriano concluye que el mejoramiento de las condiciones sociales conllevaria a la reducción de la trata.	Cualitativo/Compar ativo	Planes al 2030 contra de la Trata de Personas de Peru y Ecuador (3 documentos)	Esquema comparado	No se evidencia	No se evidencia
11	Incidencia de las organizaciones de la sociedad civil globales en el combate a la trata de personas	Goretti Danaé Salinas Gómez Jesús Rubio Campos	https://revistas.uexte rnado.edu.co/index. php/opera/article/vi ew/9976/17733	EBSCOhost Academic Search Complete	2025	Mexico	OPERA	ESPAÑOL	Analizar la incidencia que tienen las organizaciones de la sociedad civil (OSC) globales en la prevención, atención y lucha contra la trata de personas.	Resulta esencial la participación de las OSC no solo para criticar a los gobiernos sino para ayudarlos. Los gobiernos, las OSC, la academia y la ciudadanía en general deben trabaiar en	método de estudios multicaso.	6 organizaciones de la sociedad civil	método documental y entrevistas semiestructuradas	No se evidencia	No se evidencia
12	Vulnerabilidad en mujeres victimas de trata desde un enfoque sociocrítico enfermero: Salud, Derechos Humanos y Objetivos de Desarrollo Sostenible	Gómez Fontaíña, Inés Valeije Guerra, Lucía Eiras López, Marta Rarís Frois, Sofía González López, Claudia	https://catalogo.cont inental.edu.pe/perm alink/51UCCI INST/ir qu01/cdi crossref pr imary 10 14198 cui	EBSCOhost Academic Search Complete	2023	España	Cultura de los Cuidados	ESPAÑOL	Analizar desde el paradigma socio crítico de las consecuencias que la trata supone para la salud de las mujeres, relacionándolo con la vulneración de sus derechos humanos y la incompatibilidad de esta práctica internacional con la superaceción de las Oblazios de la paragraphica de la consecuencia de la paragraphica de la paragraphica paragra	Existen múltiples acciones dirigidas a la prevención, protección y atención de las mujeres victima, que no se ejecutan. Se encuentran bajo una violencia continuada basada en fines de explotación sexual	cualitativo - método de aprendizaje colaborativo	el problema planteado fue la vulnerabilidad de las mujeres	método de Jigsaw	No se evidencia	No se evidencia
13	Factores de riesgo que influyen en el delito de trata de personas respecto a los delitos de lesa humanidad en el distrito judicial de Junín año 2018.	Cerrón Castillo, Geovanna Castañeda Felix, Dañuski	https://repositorio.u pla.edu.pe/bitstream /handle/20.500.1284 8/3533/4.%20TESIS% 20CASTA%C3%91EDA	REPOSITORIO UPLA	2018	PERU		ESPAÑOL	Determinar la influencia en los factores di riesgo en el delitto de trata de persona como delitos de lesa humanidad, en el Distrito Judicial de Junin, 2018.	Del global de 20 abogados encuestados sobre el análisis (el cual simboliza el 100%), al instante de recolectar los datos con el cuestionario en relación al reactivo ¿Existen factores de riesgo en el delito de trata de personas?, se hallaron los	Explicativo :	La muestra utilizada viene a ser no probabilistica puesto que seleccionaremos en esta ocasión expedientes además de 20 abogados, 20 fiscales y 20 jueces.	Cuestionario	0,819	validada por los expertos metodológicos y temáticos
14	FACTORES RELACIONADOS A LA TRATA DE PERSONAS: CASO PERÚ	Sherly Tania Bustamante Maita Edwin Wilson Villanueva Altamirano	https://revistaciencia s.inacipe.gob.mx/ind ex.php/02/article/vie w/789/825	Esta obra está bajo una licencia internacional Creative Commons Atribución 4.0.	2024	Mexico	Revista Mexicana de Ciencias Penales número 23 mayo-agosto 2024.	ESPAÑOL	Efectuar una revisión de literatura mediante un enfoque cualificativo sobre las causas de la tota de personas, hajo el modelo ecológico de la violencia y la teoría racional de la elección	La trata de personas es un delito proceso multicausal. El fin de la trata y de sus fases es la explotación de la persona con el fin de generar divisas económicas. La trata de personas es e segundo delito en términos de producción de ganancias para los tratantes y su tasa de retorno	Cualitativo	El estudio se efectuó a traves de la revisión de la literatura, por lo que no se evidencia muestra	Na se evidencia	No se evidencia	No se evidencia
15	Estudio sobre el Estado de la Trata de Seres Humanos en el Perú	Tejada Ortiz, M. A.	https://www.unodc.org/documents/perus ndecuador/informes /trata PERU Abril 2 012 - Final.pdf	OFICINA DE LAS NACIONES UNIDAS CONTRA LA DROGA Y EL DELITO	2016	PERU	Artículos de investigación del Poder Judicial	ESPAÑOL	El objetico del estudio es generar— especialmente en los operadores de justicia y en los y las responsables de instituciones en la lucha contra la trata de personas, tarto de lector publiko como privado- un mayor conocimiento y visibilización del fermieno de la trata de personas en todas sus dimensiones puibles y con distintos enfoques y ejes di actuación.	incorporada en campañas y en temas de capacitación, sobre todo a nivel regional. Se presenta además, una carencia de información en referencia a la distinción	Exploratoria y Descriptiva.	Cualitativa, a través de (98) entrevistas estruturundas y semi-estruturundas, semi-estruturundas, emirgidas al sector privado, público e internacional, análisia documental, especificamente recortos periodistose de los últimos dos años, testimonios (22) tanto a victima como a tritantes, observación directa y registro fotográfico. Cuamitativa, a través de (104) cuestionarios dirigidos a los actives clave y representantes de las distintas instituciones entrevistadas.	Formato de Cuestionarios en el sector ONG, OP y OI	No se evidencia	Na se evidencia

16	El nuevo rostro de un viejo fenômeno: la trata de personas con fines de explotación sexual y los derechos humanos	Marta Torres Falcón	https://www.scielo.org.mx/scielo.ph?scri pt-sci arttext&pid-5 0187 017320160003 00095	Sociológica (Mín.) vol.31 no.89 Guidad de Músico sep./dic. 2016		MEXICO	Scielo	ESPAÑOL	la trata de mujeres con fines de explotación senual, a partir de un análisis que conjuga la visión de género y los denochos humanos.	La total de personne com fines de explotación sexual es sun and demas y cerpolaje de pactos pateiraciales. Se renecular precision en el composito de pactos pateiraciales de precision precision en el certa guarde discarticularios. Si ou eigue colocarado la engonradicidad en las victimas, las especializas de écito sen casi nudas. Se requiere ataces la hasa de euros partes si su premiento ligorar al forcito. Algunas papel del cliente y las medicias para desarricular la demanda, las políticas enigiatorios y los mecarieremos de demanda, las políticas enigiatorios y los mecarieremos de	Descriptivo	No se evidencia	Revisión de la literatuva	No se evidencia	No se evidencia
17	Trata de personas y la vulnorabilidad social en Chiapas,	Caroline Brave Videoliter hvett Reyve Geoliter Orlando Bravo Arguello	https://www.reseate. https://www.reseate. pagte.net/publication/ /2378956133 Trata_d operations/ nerabilisted social_e of Chippes Meetics at d social vulnerability d social vulnerability v_in_Chippes Meetics	LARAM Revisita Letinousmicriana de Carrelas Sociales y Humanir Paraguage.	2023	MEXICO	Universidad Autónoma de Chiappas San Cristóbal de Las Casas, Chiappas – México	ESPAÑOL	Analise at latest de personary sis magazinis como un homosono que magazinis como un homosono que generar alta « adros abilitad incaril y generar alta « adros abilitad incaril y en Chapata.	Los que ne puedes arrilares en la literatura revisada es o que la condición des Antendeldad de natada pesentra a taxos de la histinia, y en específica para Chapas, un incrementa par empleo, en la companidad de la histinia, y en específica para Chapas, un incrementa para compleja y eficación de certicila pare instanta figura de la tambien, la dissimisa laboral del estados se caracteriza por mensadas laborales en regulares en un alternativa por mensadas laborales en regulares en un alternativa por la completa en la completa de la condiciones legispafícias, requieren de un aralizia profundo de las condiciones legispafícias, requieren de un aralizia profundo de las condiciones contentuales, auticas un aralizias profundos de las condiciones contentuales, auticas contentuales, auticas de la condicione de la condicione contentuales, auticas contentuales, auticas de la condicione de las condiciones de desarrollo de configuration como como contentuales. Esta del considerativo de la condicione de las condiciones de las condiciones de la condicione de las condiciones de la condicione de las condiciones de la condicione de la condicione de las condiciones de la condicione del las condiciones de la condicione de la condicione de la condicione del las condiciones de la condicione de la condicione de la condicione del las condiciones de la condicione del las condiciones de las condiciones del las condiciones de la condicione del las condiciones del las condicio	Documental Analisis critico del discurso	No se evidencia	Revision documental o bibliografica	No se evidencia	No se evidencia
18	Ley de protección frente a la trata de personas y la vulneración de los derechos de las mujeres en Lima durante el año 2018.	Gloria Alverez Cabrera Josl Pinedo Pacaya	https://repositionio.upla.edu.pc/bitstream/ pla.edu.pc/bitstream/ // / / / / / / / / / / / / / / / / /	Repositorio de la Uliversidad los Andes	2020	PERÚ		ESPAÑOL	Determinate la reflectión que existica trate la tay de promotina y la volveración trate de promotina y la volveración trate de promotina y la volveración fortica el auternatica de la trate de promotina en sian ham de Luntgarcho en el año 2018.	PRIMERS ACONCLUSIÓN Se omate relación directa y significativa enter la taci de previocan si curio que protección como la trata de previocan si 7.2000 y la existención de los obrecións en la haun de Lutigenchio en el año 2008. SECUENA. CONCLUSIÓN Se existe relación directa y significativa entre la tacy de protección contro la trata de seguencia «F. 2000 de las reajenes fentes el año 2008. SECUENA. Las reajenes fentes el acumento de la trata de penciona «P. 2000 de las reajenes fentes el acumento de la trata de penciona en el año 2008. EN ENCINO. CONCLUSIÓN Se entre relación derecta y significación en el acumento de la trata de penciona en el las maior de la comención de la trata de penciona en las maior de la comención de la trata de penciona. En las reajenes fentes el al acumento de la trata de pencionas en las reajenes fentes el acumento de la trata de pencionas en las nuajenes fentes el acumento de la trata de pencionas en las nuajenes fentes el acumento de la trata de pencionas en San Josen de Lutigencho en el año 2018.	No experimental Descriptivo Explicativo	22 majeres vetimas de trata de personas del distrito de San Juan de Lurigandro	financia Arafinia Documental - Curolionario de pregentas	No se evidencia	Feelwacien die juicio de expentos
19	Trata de personas con fines de explotación sexual desde el enfoque de los derechos humanos y la perspectiva de género.	Maria Luz Gonzales Jaca	https://dialnet.unirioj a.es/descarga/articul o/8888875.pdf	DIALNET	2018	ARGENTINA	Revista interdisciplinari a de ciencias sociales	ESPAÑOL	trata de personas con fines de explotación sexual desde el enfoque de los derechos humanos y la perspectiva de género.	Las lógicas del sistema capitalista y la cultura patriarcal, vulneran mapormente a las mujeros, quienes cotidianamente sufren violencias por el sólo hecho de ser mujeros. Las mujeros son quienes mayormente sufren el desempleo.	Cualitativa Descriptiva	Testimonios de victimas de trata	Analisis documental	No se evidencia	No se evidencia
20	Grado de vulnerabilidad y riesgo de abuso sexual infantil	Angie Stephany Cervantes Méndez Ángela Maria Guzmán Martelo Angelo Vanny Torres Ayala	https://repositorio.ce car.edu.co/server/api /core/hitstreams/d9a 50874 a403 4d6f b48 f_272a60626fe3/cont	Repositorio CECAR (Corporación Universitaria del Caribe)	2024	ARGENTINA		ESPAÑOL	Analizar el grado de vulnerabilidad y riesgo de abuso secual infantil en niños de 6 a 13 años en la ciudad de Buenos Aires, Argentina.	Respectivamente al concepto de escolaridad, hay un total de 188 estudiente catalogados como personas de riesgo alto de vulnerabilidad refiriendo que en su institución los estudientes pueden tener conductas, comportamientos o conceptos que pueden desencadenar escenarios perjudiciales contra si mismo. El tiesen en el contentos occidi diferenciado no sean	Enforque cuantitativo, alcance descriptivo diseño no experimental	510 niñas y niños de entre 6 a 13 años.	Software NOABS 3.0 que mide vulnerabilidad y riesgo de ASI en niños y niñas de 6 a 13 años.	No se evidencia	No se evidencia
21	No se suspende: Explotación sexual comercial de la niñez y la adolescencia en tiempos de capital pandémico en la realidad brasileña y paraguaya.	Alan de Loiola Alves	https://revistascientif icas.una.py/index.ph p/keravvotv/article/vi ew/2171/2045	Acceso abierto bajo la licencia de Creative Commons	2021	BRASIL	Kera Yvoti: Reflexiones sobre la cuestion social, 6 (numero	ESPAÑOL	Reflexionar sobre la explotación serual comercial de la niñas, niños y adolescentes en Brasil y en Paraguay en tiempos de capital pandémico. Definir qué es explotación sexual de niñas, niños y	La pandomia de COVID-19 agravó aón más la crisis del capital contemporánea, reforzando las desigualdades sociales, afectando las condiciones de sobrevivencia de la población que vive del trabajo, que en históricamente marcada por la desprotección social en estos países, intensificando la vulnerabilidad de niñas, niños y	Cualitativa Descriptiva	No se evidencia	Analisis documental	No se evidencia	No se evidencia
22	Trata de personas y explotacion sexual en su interseccion con las TIC en Paraguay	Grupo Luna Nueva	https://creativecom mons.org/licenses/by .sa/4.0/deed	Acceso abierto bajo la licencia de Creative Commons	2024	PARAGUAY		ESPAÑOL	Describir la captación o reclutamiento de victimas para civersos fines, con una particular atención a la captación para la explotación sexual	Existe conocimiento del sobre el red de las TIC en el proceso de capación de victimas de trata de presona, no existen procesos de tomas de recolección de información y datos que justamente permitan cuartificar la prevalente del fenómeno de la trata de personas en su intervesción con las TIC. La actual capacidad de respuesta de las evalutuciones publicas contra la trata y emplotación sexual	Exploratorio	No se evidencia	Revision de la Eteratura Entrevista	No se evidencia	No se evidencia
23	Investigaciones sobre trata de personas y explotación sexual comercial de niños, niñas y adolescentes. Propuestas de sensibilización para la prevención y	Cuesta, Oscar Julián M; Castillo, Norma Constanza M; Cárdenas, Guillermo Hermán P; Gutiérrez, Andrea Alexandra V.	https://wwwproques t.continental.elogim, com/docview/18481 146447pq origsite-pr imo&sourcetype-Sch	Repositorio Universidad Continental	2014	COLOMBIA		ESPAÑOL	Conocer las tendencias investigativas, las propuestas de sensibilización para la prevención y el papel que juegan los medios de comunicación en estas problemáticas	Los resultados permiten afirmar que entre 2001 y 2013 la mayoria de inestigiciones realizadas en Colombia toman como objeto de estudio la trata asociada a la explotación sexual, especialmente infantil y de mujeres	Investigacion documental de caracter descriptivo	No se evidencia	Revision documental	No se evidencia	No se evidencia
24	Pueden hablar las «victimas» de trata? Una etnografia multistituada sobre la construcción del silencio y su confrontación en la trata de mujeres nigerianas con fines de explotación sexual	Jorge Barbuzano, Esperanza ; Antolinez Dominguez, Inmaculada ; Alonso, Araceli	https://catalogo.conti nental.edu.pe/perma link/S1UCCI INST/irg uO1/ddi doal primar y oal doal org artic le 9c39e047eb1948f Sb226f1028d3eb3b5	EBSCOhost Academic Search Complete	2020	ESPAÑA		ESPAÑIOL	analizar , cómo se construyen dichos silencios sobre los que se sostenta la trata regerisma en las diferentes etapas del trayecto, y la ruptura de estos	los resultados arrojaron que, lejos de quedarse arcitadas en la categoria "estimas como supto pasivo, silenciado y de-agenciado, las mujeres participantes han formado parte fundamental de la construcción de conocimiento situado sobre el fenómeno.	CUALITATIVA	No se ovidencia	entrevistas	No se evidencia	No se evidencia

Pantallazo análisis de brechas:

Autor (año)	Goretti Danaé Salinas Gómez Jesús Rubio Campos (2025)	Humpiri Núñez, Flor de María Choque huanca Calcina, José Domingo Ochatoma Paravicino, Félix	Sherly Tania Bustamante Maita Edwin Wilson Villanueva Altamirano (2024)	Maria Jose Pimiento Cruz , Juan Pablo Villamizar Flores, Magali Zarate Ramirez (2023)	Carolina Bravo Villafuerte Ivett Reyes Guillen Orlando Bravo Arguello (2023)	Gómez Fontaíña, Inés Valeije Guerra, Lucía Eiras López, Marta Rarís Frois, Sofía González López,	Nuñez Grados Wilder Jorge (2021)	Alan de Loiola Alves (2021)	Grupo Luna Nueva (2021)	Jorge Barbuzano, Esperanza ; Antolinez Domínguez, Inmaculada ; Alonso, Araceli (2020)	Gloria Alvarez Cabrera Joel Pinedo Pacaya (2020)	MIGUEL ÁNGEL TORRES VILLAVICENCIO (2020)	Bernardino Jesús Vásquez Fernández (2020)
Objetivos	Analizar la incidencia que tienen las organizaciones de la sociedad civil (OSC) globales en la prevención, atención y lucha contra la trata de personas.	Comparar la política criminal en contra de la Trata de Personas (TdP) en Ecuador y Perú, a partir de los planes a 2030 y del rol de las redes sociales en el patrón delictivo	Efectuar una revisión de literatura mediante un enfoque cualitativo sobre las causas de la trata de personas, bajo el modelo ecológico de la violencia y la sercia racional de servisión de la recorda racional de servisión de la violencia y la sercia racional de servisión de la violencia y la sercia racional de servisión de la violencia y la sercia racional de servisión de la violencia y la sercia racional de servisión de la violencia y la la violenc	Evaluar cual es el nivel de vulnerabilidad sobre la trata de personas en estudiantes universitarios del campus Bucaramanga de la Universidad Cooperativa de	Analizar a la trata de personas y la migración como un binomio que genera alta vulnerabilidad social y con urgente necesidad de atención en Chia pas.	Analizar desde el paradigma socio crítico de las consecuencias que la trata supone para la salud de las mujeres, relacionándolo con la vulneración de sus derechos humanos y la incompazibilidad	Determinar de qué manera el uso de las redes sociales influyen en la captación de a dolescentes para someter los a los delitos de explotación o chantaje sexual, Breña - 2021	Reflexionar sobre la explotación sexual comercial de la niñas, niños y a dolescentes en Brasil y en Paraguay en tiempos de capital pandémico. Definir qué es explotación sexual de niñas,	Describir la captación o reclutamiento de víctimas para diversos fines, con una partícular atención a la captación para la explotación sexual	analizar, cómo se construyen dichos silencios sobre los que se sustenta la trata nigeriana en las diferentes etapas del trayecto, y la ruptura de estos	Determinar la relación que existe entre la Ley de protección contra la trata de personas y la vulneración de los derechos de las mujeres frente al aumento de la trata de personas	Elaborar un instrumento para evaluar especificamente la vulnerabilidad.	determinar las principales caracterésticas de la trata de personas en la ciudad de Tarija
Metodología	método de estudios multicaso/cualitati va	Cualitativo/Compa rativo	Cualitativo	Cuantitativo con diseño no experimental y alcance descriptivo.	Cualitativo	cualitativo - método de aprendizaje colaborativo	Cualitativo	Cualitativa Descriptiva	Cualitativa Exploratorio	CUALITATIVA	No experimental Descriptivo Explicativo - Cuantitativo	Cuantitativo, tipo básica, transeccional, de nivel descriptivo, no experimental.	enfoque del método inductivo, con carácter descriptivo y transversal.
Instrumento	método documental y entrevistas semiestructuradas	Esquema comparado	No se evidencia	Consentimiento informado. Instrumento de evaluacion de la vulnerabilidad en estudiantes de pregrado de la Universidad	Revision documental o bibliografica Analisis critico del discurso	método de Jigsaw	El instrumento a plicado fue la guía de entrevista.	Analisis documental	Revision de la literatura Entrevista	ENTREVISTAS	Encuesta Analisis Documental - Cuestionario de preguntas	listas de verificación - análisis de contenido	encuestas de percepción ciudadana, entrevistas a expertos y revisión documental.
Muestra	6 organizaciones de la sociedad civil	Planes al 2030 contra de la Trata de Personas de Peru y Ecuador (3 documentos)	El estudio se efectuó a traves de la revision de la literatura, por lo que no se evidencia muestra	198 estudiantes	No se evidencia	el problema planteado fue la vulnerabilidad de las mujeres	6 Abogados que litigan y cuentan con un conocimiento amplio en derecho penal	No se evidencia	No se evidencia	No se evidencia	22 mujeres victimas de trata de personas del distrito de San Juan de Lurigancho	55 informes periciales de víctimas atendidas en un servicio de psicología forense de	836 habitantes mayores de 15 años de la ciudad de Tarija
Resultado 1	• las acciones directas realizadas por las OSC tienen que ver con la prevención (capacitación, identificación, educación, charlas públicas, testimonios y talleres de concientización), atención (médica, psicológica,	El plan ecuatoriano se caracteriza por una fuerte visión sociologicista. El plan ecuatoriano concluye que el mejoramiento de las condiciones sociales conllevaría a la reducción de la trata.	El fin de la trata y de sus fases es la explotación de la persona con el fin de generar divisas económicas. La trata de personas es el segundo delito en términos de producción de ganancias para los tratantes y su tasa de retorno constituye el	La variable economica marca una media mas alta respecto al favorecimiento a la trata de personas, especialmente en la sub escala de endeudamiento.	Lo que se puede analizar en la literatura revisada es que la condición de vulnerabilidad ha estado presente a través de la historia, y en específico para Chiapas, se incrementa por ser zona de alta permeabilidad migratoria, sin	ejecutan.	El uso de las redes sociales si influye en la captación de adolescentes, incentivando a brindar información de una manera muy atractiva, ya que su ingenuidad le juega negativamente en este tipo de delito,	La pandemia de COVID-19 agravó aún más la crisis del capital contemporánea, reforzando las desigualdades sociales, a fectando las condiciones de sobrevivencia de la población que vive del trabajo, que es históricamente marcada por la	Existe conocimiento del sobre el rol de las TIC en el proceso de captación de victimas de trata de personas, no existen procesos de tomas de recolección de información y datos que justamente permitan	los resultados arrojaron que, lejos de quedarse ancladas en la categoría «victima» como sujeto pasivo, silenciado y des- agenciado, las mujeres participantes han formado parte fundamental de la construcción de	la Ley de protección contra la trata de	Se identificaron altos porcentajes de factores de vulnerabilidad en victimiza ciones previas y en alteraciones psicológicas.	las personas conocen la existencia de la trata de personas, estas no alcanzan a comprender ni la magnitud ni el alcance del problema.

	Resulta esencial	El plan peruano	La trata de	La variable	El éxito de las	Se encuentran	Se utilizan	Las redes de	La actual]	Si existe relación	En factores de	
	la participación de	advierte políticas	personas es un	sociocultural	políticas públicas,	bajo una violencia	perfiles falsos para	explotación sexual	capacidad de		directa y	riesgo, los mayores	
	las OSC no solo	criminales	delito proceso	determina la	así como la	continuada basada	esa captación.	comercial en Brasil	respuesta de las		significativa entre	porcentajes se	
	para criticar a los	situacionales	multicausal.	forma de	necesidad de	en fines de	***	y en Paraguay son	instituciones		la Ley de	encontraron en las	
	gobiernos sino	orientadas hacia la		captacion, sobre	efectividad de las	explotación sexual		organizadas, pero	públicas contra la		protección contra	relaciones entre	
	para ayudarlos.	oportunidad y		todo a nivel de	condiciones	-8		la red de	trata y explotación		la trata de	los miembros de la	
	V 95.	patrones		redes sociales.	legisgráficas,			protección de la	sexual es		personas N° 28950	familia.	
esultado 2		delictivos.			requieren de un			niñez y la	insuficiente,		y la vulneración al		
					análisis profundo			adolescencia tiene	debido a la falta de		derecho a la		
					de las condiciones			mucho por hacer	presencia		libertad de los		
					contextuales, así			para organizarse.	territorial y		derechos en las		
					como de un			A1 1835	recursos.		mujeres frente al		
					planteamiento						aumento de la		
					integral para el						trata de personas		
					desarrollo de los						en San Juan de		
	• Los gobiernos,	• el éxito de la	Las modalidades	La variable familiar	Este	Los agresores	• La suplantación	Los Estados	El marco legal		Si existe relación	A nivel de factores	1
	las OSC, la	prevención se basa	de trata de	en las subescalas	planteamiento	abusan del poder	de identidad es	precisan ejecutar	vigente debe ir		directa y	protectores, se	
	academia y la	en trabajo sobre	personas con	familia numerosa y	requiere de ser	o de la situación	una de las técnicas	la legislación y los	mas allá de la		significativa entre	halló un bajo nivel	
	ciudadanía en	un pequeño grupo	mayor número de	familia	enriquecido por	de vulnerabilidad	que utilizan las	planes nacionales	actual tipificación		la Ley de	de habilidades	
	general deben	de personas, que	investigaciones	dosfuncional	acciones	de las víctimas	personas para	por medio de	de la trata de		protección contra	sociales.	
	trabajar en	son responsables	son la explotación	determina	comunitarias,	para presionarlas	hacerse pasar por	políticas sociales	personas, que se		la trata de		
sultado 3	conjunto para	de producir la	sexual y la laboral.	tambien	educativas, de	80 80	personas	desarrolladas,	asocia a las etapas		personas N° 28950		
	establecer un	mayoría de los	559	vulnerabilidad	salud, de		conocidas al	siendo que ellos	de captación,		y la vulneración al		
	frente sólido	delitos		frente al delito de	educación jurídica		entorno del	fueron construidos	traslado y		derecho a la		
	contra la trata de			trata de personas.	y economía		adolescente, con	por profesionales	explotación. Las		seguridad de la		
	personas.			- 8	familiar.		el único propósito	especializados de	TIC eliminan la		persona en las		
	Las acciones						es captar al menor	diversas áreas,	fase de traslado y		mujeres frente al		
	directas realizadas						de manera más	demostrando la	redefinen la		aumento de la		
					70							Se Elaboró la lista	
												de verificación de	
												factores de	
												The same of the sa	

1

factores de vulnerabilidad y de factores de riesgo

LUIS EDUARDO CHAUCA BEJAR (2018)	Cerrón Castillo, Geovanna Castañeda Felix, Dañuski (2018)	Br. Rodriguez Palomino Alfredo Hilario (2018)	Maria Luz Gonzales Jaca (2018)	Tejada Ortiz, M. A. (2016)	Marta Torres Falcón (2016)	García Rivadeneira, María Angela (2014)	Oscar Guillermo Del Toro Ramírez (2014)	Cuesta, Oscar Julián M; Castillo, Norma Constanza M; Cárdenas, Guillermo Hernán P; Gutiérrez, Andrea Alexandra	Johana Reyes Jaimes Jakeline Vargas Parra Juan C. Aceros	Angie Stephany Cervantes Méndez Ángela María Guzmán Martelo Angelo Vanny Torres Ayala
Identificar cuáles son los factores que contribuyen al incremento del Delito de Trata de Personas, con fines de Explotación Sexual, en la ciudad del Cusco durante el año 2016.	determinar la influencia de los factores de riesgo en el delito de trata de personas considerado como delito de lesa humanidad, en el Distrito Judicial de Junin	establecer la incidencia de la trata de personas y la explotación sexual en la Región Madre de Dios del sector denominado "La Pampa".	Describir, analizar y problematizar la trata de personas con fines de explotación sexual desde el enfoque de los derechos humanos y la perspectiva de género.	El objetivo del estudio es generar -especialmente en los operadores de justicia y en los y las responsables de instituciones en la lucha contra la trata de personas, tanto del sector público como	Offecer un panorama general sobre la trata de mujeres con fines de explotación sexual, a partir de un análisis que conjuga la visión de género y los derechos humanos.	Explicar los alcances a nivel mundial, la situación en el Ecuador y las acciones emprendidas por los organismos públicos y privados para prevenir el delito y erradicarlo	describir las herramientas con que cuentan las autoridades y la capacidad que tienen para distinguirlas relaciones de poder de género que ocurren entre hombres y	Conocer las tendencias investigativas, las propuestas de sensibilización para la prevención y el papel que juegan los medios de comunicación en estas problemáticas	personas en Colombia a la luz de los principios y	Analizar el grado de vulnerabilidad y riesgo de abuso sexual infantil en niños de 6 a 13 años en la ciudad de Buenos Aires, Argentina.
inductivo	tipo explicativo y con un diseño no experimental	método aplicativo es socio jurídico	Cualitativa Descriptiva	Exploratoria y Descriptiva.	Cualitativo Descriptivo	Cualitativo Descriptivo	Cualitativo un acercamiento exploratorio a las acciones que realizan las	Investigacion documental de caracter descriptivo	Cualitativa	Enforque cuantitativo, alcance descriptivo diseño no experimental
Encuesta dirigida a los profesionales dedicados a combatir el delito de trata de personas . entrevista a las víctimas del delito	a nálisis documental de expedientes y encuestas	guía de observación y análisis documental Encuesta – Cuestionario.	Analisis documental	Formato de Cuestionarios en el sector ONG, OP y Ol	Revisión de la literatuva	Analisis documental	ENTREVISTA SEMIESTRUCTURAD A	Revision documental	Analisis documental	Software NOABS 3.0 que mide vulnerabilidad y riesgo de ASI en niños y niiñas de 6 a 13 años.
La muestra está formada por 4 personas que han sido victimas de explotación sexual	20 abogados, 20 fiscales y 20 jueces.	50 casos	Testimonios de victimas de trata	Cualitativa, a través de (98) entrevistas estructuradas y semi-estructuradas, dirigidas al sector privado, público e	No se evidencia	no se evidencia	Las instituciones consultadas fueron en total ocho divididas en gubernamentales y las organizaciones	No se evidencia	documentos normativos al nivel nacional, y 3, al nivel departamental.	510 niñas y niños de entre 6 a 13 años.
un 50% consideran que el marco jurídico es adecuado, mientras que el 50% restante manifestó que el marco jurídico no es adecuado.	100% de los empleados del distrito judicial de Junín señaló que existen factores de riesgo en el delito de trata de personas, que genera vulnerabilidad en las personas.	Los grupos más vulnerables en el centro poblado denominado "La pampa" incluyen a mujeres y niñas migrantes indocumentados, campesinos, obreros, trabajadores informales, jóvenes y personas analfabetas o con	Las iógicas del sistema capitalista y la cultura patriarcal, vulneran mayormente a las mujeres, quienes cotidianamente sufren violencias por el sólo hecho de ser mujeres.	sobre el tema de TdPs desde la perspectiva de los derechos humanos de las víctimas. La perspectiva de género normalmente no es incorpora da en campa ñas y en temas de	rigurosa para identificar los	La redes delictivas que están detrás de la Trata de personas, se aprovechan de la condición de pobreza en la que viven miles de personas, para mediante engaños raptar a niños, niñas, adolescentes y mujeres, someterlos a	El dictamen antropológico para evaluar las situaciones de vulnerabilidad de las víctimas, en la práctica este dictamen no se realiza debido a la falta de un perito en antropología en la autoridad local que pueda llevar a cabo dicho estudio.	investigaciones realizadas en Colombia toman como objeto de estudio la trata asociada a la	Los principios de la no detención o enjuiciamiento por delitos relacionados con la condición de víctima de trata; protección y apoyo a víctimas; asistencia jurídica, protección y permisos de residencia temporales;	Respectivamente al concepto de escolaridad, hay un total de 188 estudiantes catalogados como personas de riesgo alto de vulnerabilidad refiriendo que en su institución los estudiantes pueden tener conductas, comportamientos o

así	Por otro lado, el	Las mujeres son	1	. Algunas vetas para	. Estas víctimas son	[·	
		U 20					
mismo la aplicación		quienes		continuar con el	posteriormente		
	desacuerdo con	mayormente sufren	3	análisis son las	sometidas a		
1000	que la este delito	el desempleo y			diversas formas de		
100000000000000000000000000000000000000	no sea un factor de	tienen acceso a los		del cliente y las	explotación, lo que		
relativamente	riesgo.	trabajos más		medidas para	genera un beneficio	<u>;</u>	
eficaz	82	precarizados, lo		desarticular la	económico para		
		cual las conducen a		demanda; las	dichas redes.		
		la feminización de		políticas			
		la pobreza. Estas,		migratorias y los			
		entre otras		mecanismos de			
		situaciones de		repatriación; el			
		privación y	,	papel de las			
		vulneración de		organizaciones de			
		derechos, exponen		la sociedad civil en			
				la annuación de la			
, por otro lado las							
autoridades no							
hacen lo suficiente							
para combatir este							
delito.							

Anexo B:

Lista de verificación de factores de vulnerabilidad

1. ¿La madre del niño, niña o adolescente asistió a sus controles prenatales? 2. ¿La madre del niño, niña o adolescente consumió medicamentos no indicados y/o drogas licitas o ilícitas durante el embarazo? 3. ¿La madre del niño, niña o adolescente sufrió violencia de pareja durante el embarazo? 4. ¿El estado emocional de la madre durante el embarazo fue inestable? 5. ¿La madre del niño, niña o adolescente sufrió de amenaza de aborto? 6. ¿La madre del niño, niña o adolescente sufrió enfermedades durante el embarazo? 7. ¿La madre del niño, niña y adolescente tenía una edad mayor de 40 años? 8. ¿La madre del niño, niña y adolescente sufrió de preeclampsia durante el embarazo? 9. ¿El parto del niño, niña o adolescente fue prematuro? 10. ¿El parto fue postérmino? 11. ¿Hubo sufrimiento fetal, el niño, niña o adolescente nació morado o cianótico al nacer? 12. ¿El niño, niña o adolescente ha sufrido violencia física? 13. ¿El niño, niña o adolescente ha sido insultado, humillado, amenazado o desvalorizado en su casa? 14. ¿Las necesidades físicas básicas del niño, niña o adolescente (alimentación, vestido, higiene, medicina) son atendidas temporal o permanentemente? (Negligencia física). 15. ¿El niño, niña o adolescente es ignorado, el padre o la madre no son capaces de brindarle afecto o cariño? (Negligencia psicológica). 16. ¿El niño, niña o adolescente ha sufrido un asalto o robo?

17. ¿Los padres o tutores obligan al niño, niña o adolescente a la realización continuada de trabajos domésticos que exceden los límites de su desarrollo? 18. ¿Los padres o tutores del niño, niña o adolescente delegan a otras personas su cuidado? 19. ¿Los padres o tutores del niño, niña o adolescente lo dejan solo? 20. ¿El niño, niña o adolescente ha sido inducido a ver material sexual en Internet, revistas o videos? 21. ¿El niño, niña o adolescente ha presenciado situaciones de violencia entre sus padres? 22. ¿El niño, niña o adolescente ha presenciado situaciones de violencia entre sus familiares, tíos, tías, abuelos? 23. ¿El niño, niña o adolescente, al presenciar violencia que involucra a otros, como delitos comunes, robo, asalto, se sintió afectado? 24. ¿El niño, niña o adolescente ha sido molestado de forma repetida, por Internet o mensajes de texto? 25. ¿El niño, niña o adolescente ha sufrido de maltrato psicológico deliberado y continuado en su institución educativa? 26. ¿El niño, niña o adolescente ha tenido accidentes severos o que hayan requerido de atención hospitalaria? 27. ¿El niño, niña o adolescente sufre de enfermedades crónicas que han requerido de atención médica frecuente? 28. ¿El niño, niña o adolescente tuvo problemas con su crecimiento y desarrollo? 29. ¿El niño, niña o adolescente mostró inestabilidad emocional previa al abuso sexual? 30. ¿El niño, niña o adolescente se encuentra desnutrido? 31. ¿El niño, niña o adolescente tiene diagnosticada alguna discapacidad física, auditiva, visual, retardo en el desarrollo, síndrome de down, autismo? 32. ¿El niño, niña o adolescente muestra una conducta muy difícil? 33. ¿El niño, niña o adolescente cuenta con los recursos psicológicos para hacer frente a los problemas?

34. ¿El niño, niña o adolescente se muestra sociable, extrovertido? 35. ¿El niño, niña o adolescente muestra dificultades para adaptarse a los cambios? 36. ¿El niño, niña o adolescente mostraba miedo, era temeroso antes del hecho violento? 37. ¿El niño, niña o adolescente se mostraba tímido retraído frente a las interacciones sociales? 38. ¿El niño, niña o adolescente, antes del evento, se mostraba irritable, impulsivo, agresivo, con odio hacia otro u otros? 39. ¿El niño, niña o adolescente, antes del evento, se fugó o escapaba 40. ¿El niño, niña o adolescente, antes del evento, sentía que era rechazado por la familia? 41. ¿El niño, niña o adolescente consumía alcohol, terokal, marihuana u otra sustancia antes del suceso? 42. ¿El niño, niña o adolescente mostraba una actitud pasiva, se mostraba sumiso antes del evento? 43. ¿El niño, niña o adolescente se encontraba identificado con su sexo o mostraba dificultades para identificarse sexualmente como varón o mujer? 44. ¿El niño, niña o adolescente había comenzado a tener un comportamiento antisocial antes del evento? 45. ¿El niño, niña o adolescente mostraba baja autoestima, pobre percepción de sí mismo antes de producirse el evento? 46. ¿El niño, niña o adolescente ya había mantenido una relación de enamoramiento antes del evento? 47. ¿El niño, niña o adolescente empleaba con frecuencia lenguaje de contenido sexual antes de la develación del evento? 48. ¿El niño, niña o adolescente tenía juegos de contenido sexual inapropiados para su edad? 49. ¿El niño, niña o adolescente pasaba mucho tiempo en casa solo? 50. ¿El niño, niña o adolescente mostraba conductas sexuales promiscuas, como haber tenido varios enamorados, mantener relaciones sexuales con varias parejas, antes de la develación del evento?

87

51. ¿El niño, niña o adolescente mostraba un bajo rendimiento académico durante el periodo escolar antes del evento? 52. ¿El niño, niña o adolescente faltaba constantemente a la escuela o colegio antes de la develación del evento? 53. ¿El niño, niña o adolescente presenta problemas de articulación del habla o tenía dificultades para comprender o utilizar el lenguaje antes del evento? 54. ¿Antes de la develación, el niño, niña o adolescente mostraba preocupación intensa, excesiva y persistente y era temeroso para todas las situaciones de la vida diaria? 55. ¿Antes de la develación, el niño, niña o adolescente se mostraba triste, decaído, sin motivación? 56. ¿Antes del evento, el niño, niña o adolescente presentaba trastorno del desarrollo intelectual? 57. ¿Antes del evento, el niño, niña o adolescente presentaba trastorno del desarrollo del habla y del lenguaje? 58. ¿Antes del evento, el niño, niña o adolescente presentaba trastornos del espectro del autismo? 59. ¿Antes del evento, el niño, niña o adolescente presentaba trastornos del desarrollo del aprendizaje? 60. ¿Antes del evento, el niño, niña o adolescente presentaba trastorno del desarrollo de la coordinación? 61. ¿Antes del evento, el niño, niña o adolescente presentaba trastorno por tics crónicos? 62. ¿Antes del evento, el niño, niña o adolescente presentaba trastorno por déficit de atención? 63. ¿Antes del evento, el niño, niña o adolescente presentaba trastorno de movimiento estereotipados? 64. ¿Antes del evento, el niño, niña o adolescente presentaba otros trastornos del neurodesarrollo? 65. ¿Antes del evento, el niño, niña o adolescente presentaba enuresis 66. ¿Antes de la develación, el niño, niña o adolescente mostraba dificultades para conciliar el sueño, tenía pesadillas, miedo de ir a dormir? a. SÍ b. NO

- 67. ¿El niño, niña o adolescente antes del evento presentaba trastomos de la alimentación, anorexia o bulimia?
 68. ¿El niño, niña o adolescente, antes de la develación, se mostraba rebelde, rechazaba las normas sociales?
- 69. ¿El niño, niña o adolescente, antes de la develación, agredía a sus pares o a los animales?
- 70. ¿El niño, niña o adolescente, antes de la develación, destruía las cosas de otros, robaba, mentía?
- 71. ¿El niño, niña o adolescente antes del evento tuvo dificultades para interactuar en situaciones sociales nuevas y tuvo dificultad para entablar conversaciones y relacionarse con los demás?
- 72. ¿Antes del evento, el niño, niña o adolescente había recibido atención psicológica?
- 73. ¿Antes del evento, el niño, niña o adolescente había recibido atención psiquiátrica?